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По до­ла­ску на власт Ми­ха­и­ла Обре­но­ви­ћа оп­шта те­жња 
да бу­де оза­ко­ње­на сва­ка област жи­во­та и ра­да ни­је ми­мо­
и­шла ни про­све­ту.1 Кнез је до­след­но спро­во­дио сво­ју по­
ли­ти­ку цен­тра­ли­за­ци­је упра­ве, па је тај си­стем при­ме­њен 
и у школ­ству. Про­све­та је си­сте­ма­ти­зо­ва­на и ре­фор­ми­са­на, 
а си­стем шко­ла у Ср­би­ји је про­ши­рен и умре­жен. Законом 
о устројству централне државне управе обра­зо­ва­но је и 

1	 Рад је на­стао као ре­зул­тат ис­тра­жи­ва­ња на про­јек­ту Ми­ни­стар­ства про­
све­те, на­у­ке и тех­но­ло­шког раз­во­ја Ре­пу­бли­ке Ср­би­је Европа и Срби 
(1804–1918): Подстицаји и искушења европске модерне, еви­ден­ци­о­ни 
број 177031.
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Министарство про­све­те и цр­кве­них де­ла. Но­во ми­ни­стар­
ство је има­ло за­да­так да ру­ко­во­ди јав­ним обра­зо­ва­њем, 
осни­ва и одр­жа­ва шко­ле, обез­бе­ђу­је ква­ли­тет­но на­став­нич­
ко осо­бље, вр­ши упра­ву и над­зор над свим ци­вил­ним шко­
ла­ма, јав­ним и при­ват­ним, као и над свим на­уч­ним и књи­
жев­ним за­во­ди­ма, дру­штви­ма и збир­ка­ма. Нај­зна­чај­ни­ји за­
кон из обла­сти про­све­те од­но­сио се на пре­у­ре­ђе­ње Ли­це­ја и 
ње­го­во пре­тва­ра­ње у Ве­ли­ку шко­лу. Основ­ни циљ и за­да­так 
Ве­ли­ке шко­ле био је да на осно­ву но­вих про­гра­ма ра­да при­
пре­ми кан­ди­да­те за др­жав­ну слу­жбу, али и да их оспо­со­би да 
мо­гу без те­шко­ћа на­ста­ви­ти обра­зо­ва­ње на европ­ским уни­
вер­зи­те­ти­ма. То је био ве­ли­ки на­пре­дак у од­но­су на пе­ри­од 
пре две де­це­ни­је ка­да је Кне­же­ви­на у ино­стран­ство сла­ла 
пи­том­це ко­ји ни­су има­ли ни зна­ње је­зи­ка ни­ти нео­п­ход­на 
пред­зна­ња да би мо­гли слу­ша­ти и по­ла­га­ти ис­пи­те на ви­со­
ким шко­ла­ма.2 Схва­тив­ши, по­ред оста­лог, да је нео­п­ход­но 
да пи­том­ци пре од­ла­ска у ино­стран­ство на шко­ло­ва­ње што 
бо­ље са­вла­да­ју стра­ни је­зик, Упра­ва ми­ни­стар­ства про­све­те 
је до­не­ла од­лу­ку да уна­пре­ди на­ста­ву фран­цу­ског та­ко што 
ће уме­сто јед­ног у Пр­вој му­шкој гим­на­зи­ји овај је­зик са­да 
пре­да­ва­ти два про­фе­со­ра. По­ред то­га, пред­ви­ђе­но је да ђа­ци 
поч­ну да уче фран­цу­ски је­зик ра­ни­је, од V раз­ре­да гим­на­
зи­је. И сам до­бар по­зна­ва­лац фран­цу­ског, кнез Ми­ха­и­ло је 
одо­брио ову од­лу­ку 27. сеп­тем­бра 1861. го­ди­не.3 Је­дан од 
усло­ва за до­би­ја­ње сти­пен­ди­је за сту­ди­је у ино­стран­ству је 
био да пи­то­мац по­ка­же да је ње­го­во зна­ње је­зи­ка зе­мље у 
ко­ју ће би­ти по­слат ба­рем на та­квом ни­воу да са тог је­зи­
ка мо­же пре­во­ди­ти на срп­ски. У вре­ме уста­во­бра­ни­те­ља, у 
слу­ча­ју да се на кон­курс за сти­пен­ди­ју ја­ви ве­ћи број мла­ди­
ћа ко­ји ис­пу­ња­ва­ју све усло­ве, пр­вен­ство при­ли­ком из­бо­ра 
је имао онај кан­ди­дат ко­ји је бо­ље знао не­мач­ки или фран­
цу­ски је­зик. Кра­јем пе­де­се­тих и то­ком ше­зде­се­тих го­ди­на у 
ино­стран­ство су од­ла­зи­ли пи­том­ци, мно­го спрем­ни­ји ка­ко 
у по­гле­ду струч­них зна­ња и оп­штег обра­зо­ва­ња, та­ко и у 

2	 Срп­ски сту­ден­ти су углав­ном од­ла­зи­ли у Па­риз, рет­ко ка­да у дру­ге 
кра­је­ве Фран­цу­ске. Пр­ви пра­ви­тељ­стве­ни пи­том­ци би­ли су по­сла­ти у 
фран­цу­ску пре­сто­ни­цу 1841. го­ди­не. То су би­ли: Јо­ван Ма­ри­но­вић, Фи­
лип Хри­стић и Кон­стан­тин Ни­ко­ла­је­вић. За сту­ди­је пра­ва сти­пен­ди­ју је 
1842. до­био Ди­ми­три­је Цр­но­ба­рац а 1844. го­ди­не Кон­стан­тин Ма­га­зи­
но­вић. Ве­ћи број срп­ских пи­то­ма­ца, њих осам, на­шао се у гра­ду све­тло­
сти 1848. го­ди­не. То су би­ли Сте­фан Ми­ло­са­вље­вић, Ди­ми­три­је Ма­тић, 
Љу­бо­мир П. Не­на­до­вић, Ко­ста Цу­кић, Ми­лан Си­мић и ра­ни­је по­ме­ну­ти 
Хри­стић, Цр­но­ба­рац и Ма­га­зи­но­вић; Па­вло­вић В. (1986) Срп­ски сту­
ден­ти у Па­ри­зу 1839–1856, Историјски часопис, књ. XXXI­II, Бе­о­град: 
Исто­риј­ски ин­сти­тут, стр. 187-202. 

3	 Ар­хив Ср­би­је (АС), Ми­ни­стар­ство про­све­те (МПс) – Про­свет­но оде­
љење (П), 1861, Ф VI­II, Р 1346.
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по­гле­ду по­зна­ва­ња је­зи­ка, дру­штве­них, по­ли­тич­ких и кул­
тур­них при­ли­ка зе­мље у ко­јој ће се шко­ло­ва­ти.

Вој­на упра­ва је 27. но­вем­бра 1861. го­ди­не оба­ве­сти­ла Са­
вет да је за вој­не пи­том­це од­ре­ди­ла од­ре­ђе­на пра­ви­ла, што 
је на­ве­ло пред­сед­ни­ка Са­ве­та Стев­чу Ми­ха­и­ло­ви­ћа и глав­
ног се­кре­та­ра овог те­ла Рај­ка Леш­ја­ни­на да по­зо­ву Вој­ну 
упра­ву да, у до­го­во­ру с оста­лим ми­ни­стар­стви­ма и упра­
ва­ма, на­чи­ни пот­пу­ни­ји на­црт за­ко­на о свим пи­том­ци­ма. 
Тим на­цр­том за­ко­на је про­пи­са­но сле­де­ће: оба­ве­за слу­же­ња 
др­жа­ви на­кон свр­ше­ног шко­ло­ва­ња, на­чин из­бо­ра пи­то­ма­
ца и основ­не оба­ве­зе ко­је пи­том­ци мо­ра­ју да ис­пу­ња­ва­ју. 
На­чел­ник Глав­не вој­не упра­ве и упра­ви­тељ Глав­не упра­ве 
гра­ђе­ви­на, фран­цу­ски офи­цир Ипо­лит Мон­ден (Hip­polyte 
Flo­ren­tin Mon­dain) је 5. фе­бру­а­ра 1862. го­ди­не упу­тио Ми­
ни­стар­ству про­све­те на­црт за­ко­на.4 Има­ју­ћи ис­ку­ства у 
над­зо­ру над срп­ским пи­том­ци­ма у Фран­цу­ској пе­де­се­тих 
го­ди­на, ви­ше­го­ди­шњи ин­спек­тор сту­ди­ја на По­ли­тех­нич­кој 
шко­ли (Eco­le Polytec­hni­que) у Па­ри­зу је са­да имао при­ли­ку 
да при­ме­ни сво­ја зна­ња.5 По Мон­де­но­вом ми­шље­њу сва­ки 
сти­пен­ди­ста је био мо­рал­но оба­ве­зан пре­ма др­жа­ви ко­ја 
одва­ја но­вац за шко­ло­ва­ње по­треб­ног ка­дра. Сто­га је би­ло 
нео­п­ход­но ја­сно утвр­ди­ти под ко­јим усло­ви­ма пи­то­мац од­
ла­зи у ино­стран­ство и ка­кву ће ко­рист др­жа­ва има­ти од то­га. 
Мон­ден је за­тим из­нео пред­лог ко­ји је по­де­љен у три це­ли­
не. Пр­ву це­ли­ну чи­ни­ле су од­ред­бе о то­ме ко и ка­ко мо­же да 
по­ста­не пи­то­мац. Кан­ди­да­ти би пре све­га би­ли под­врг­ну­ти 
ле­кар­ском пре­гле­ду да би би­ло утвр­ђе­но да ли су са­свим 
здра­ви. Мон­ден је пред­ви­део да зна­ње и успех не бу­ду вред­
но­ва­ни са­мо на осно­ву до­та­да­шњих све­до­чан­ста­ва, већ да 
уче­сни­ци на кон­кур­су мо­ра­ју по­ло­жи­ти ис­пит на ко­ме би 
би­ло про­ве­ре­но њи­хо­во зна­ње из обла­сти у ко­јој су же­ле­ли 
да се уса­вр­ша­ва­ју. Дру­гу гру­пу про­пи­са чи­не они ко­ји су се 
ти­ца­ли над­зо­ра над пи­том­ци­ма у шко­ла­ма где се ис­пи­ти по­
ла­жу и у они­ма где се ис­пи­ти не по­ла­жу. Са­ве­то­ва­но је да, 
као и до та­да, пи­том­ци ко­ји се на­ла­зе на уни­вер­зи­те­ти­ма и 
за­во­ди­ма где се ис­пи­ти по­ла­жу, сва­ке го­ди­не уред­но ша­љу 
све­до­чан­ства у Ср­би­ју. Прем­да су у Евро­пи по­сто­ја­ле обра­
зов­не уста­но­ве ко­је од стра­них сту­де­на­та ни­су тра­жи­ле да 
по­ла­жу ис­пи­те већ су им са­мо да­ва­ле не­ку вр­сту по­твр­де да 
су при­су­ство­ва­ли пре­да­ва­њи­ма, пи­том­ци су би­ли оба­ве­зни 
да на свр­шет­ку шко­ло­ва­ња по­ла­жу ис­пит ко­ји се у тој земљи 

4	 Ми­ла­но­вић, Ј. (2001) Пра­ви­ла и на­црт за­ко­на о пи­том­ци­ма шко­ла у 
Срби­ји, Годишњак за друштвену историју 1-2, Бе­о­град: Удру­же­ње за 
дру­штве­ну исто­ри­ју, стр. 45-73.

5	 Château de Vin­cen­nes, Ser­vi­ce hi­sto­ri­que de la Défen­se, 4 Yf Pen­si­ons Mi­li­
ta­i­res 1857-1875, No du dos­si­er 11822/4 (Мон­де­нов до­си­је).



102

УРОШ ТАТИЋ

по­ла­гао као др­жав­ни ис­пит. Исти су по­ла­га­ли гра­ђа­ни те 
зе­мље ка­да су же­ле­ли да до­би­ју др­жав­ну слу­жбу. Бла­го­де­
јан­ци су би­ли ду­жни да под­не­су тај до­ку­мент по по­врат­ку 
у отаџ­би­ну. Тим про­пи­си­ма је пред­ви­ђе­но да о вла­да­њу и 
са­ве­сно­сти пи­то­ма­ца Ми­ни­стар­ство бу­де ин­фор­ми­са­но пре­
ко Ди­рек­ци­је или Упра­ве за­во­да или уни­вер­зи­те­та на ко­ме 
по­ха­ђа­ју пре­да­ва­ња. Тре­ћа гру­па про­пи­са од­но­си­ла се на 
оба­ве­зу бла­го­де­ја­на­ца да слу­же др­жа­ви на­кон по­врат­ка са 
шко­ло­ва­ња. Сма­тра­ло се да пи­то­мац по по­врат­ку у Ср­би­
ју има оба­ве­зу да при­хва­ти сва­ки по­сао у сво­јој стру­ци. У 
слу­ча­ју да не же­ли да ра­ди у др­жав­ној слу­жби, он ће би­ти 
ду­жан да вра­ти це­ло­ку­пан из­нос сти­пен­ди­је до­би­је­не то­ком 
шко­ло­ва­ња, а у слу­ча­ју да ра­ди ма­њи број го­ди­на не­го што 
је пред­ви­ђе­но, мо­рао би да др­жа­ви вра­ти про­пор­ци­о­нал­ни 
део сти­пен­ди­је. Тре­ба ис­та­ћи да се та­да пр­ви пут по­ја­ви­ла 
иде­ја о оба­ве­зној др­жав­ној слу­жби.

У пи­сму Ми­ни­стар­ству про­све­те од 18. фе­бру­а­ра 1862. 
го­ди­не, Мон­ден је на­пи­сао да је Глав­на вој­на упра­ва про­
пи­са­ла усло­ве за вој­не пи­том­це и да при то­ме оста­је. Она 
се, ме­ђу­тим, ни­је сма­тра­ла ме­ро­дав­ном да су­ди о оста­лим 
пи­том­ци­ма јер су њи­хо­ви усло­ви шко­ло­ва­ња дру­га­чи­ји па 
је сто­га и њи­хо­ве оба­ве­зе пре­ма др­жа­ви тре­ба­ло дру­га­чи­је 
фор­му­ли­са­ти. Зна­ча­јан број Мон­де­но­вих пред­ло­га увр­штен 
је у Пра­ви­ла о пи­том­ци­ма ко­је је Ми­ни­стар­ство про­све­те 
усво­ји­ло 1. но­вем­бра 1862. го­ди­не.6

Ин­те­ре­со­ва­ње срп­ских сту­де­на­та за ви­со­ке шко­ле у Фран­цу­
ској ни­је је­ња­ва­ло. Др­жав­ни пи­том­ци прет­ход­не ге­не­ра­ци­је 
са­ми су пред­ла­га­ли да сту­ди­ра­ју у Па­ри­зу. До кра­ја XIX ве­ка 
Па­риз је био оми­ље­ни цен­тар обра­зо­ва­ња срп­ских сту­де­на­
та и углав­ном је­ди­ни град Фран­цу­ске у ко­ме су се шко­ло­
ва­ли мла­ди Ср­би.7 У Па­риз су ше­зде­се­тих го­ди­на углав­ном 
до­ла­зи­ли сту­ден­ти пра­ва, на­кон две или три го­ди­не про­ве­
де­не на не­ком од уни­вер­зи­те­та не­мач­ког го­вор­ног под­руч­ја 
(Беч, Мин­хен, Бер­лин, Хај­дел­берг).8 Ме­ђу­тим, у фран­цу­ској 
пре­сто­ни­ци су ра­ди до­пу­не обра­зо­ва­ња бо­ра­ви­ли и срп­ски 
офи­ци­ри, сту­ден­ти тех­нич­ких на­у­ка ‒ бу­ду­ћи ин­же­ње­ри и 
по­не­ки сту­дент ме­ди­ци­не. Ше­зде­се­тих го­ди­на XIX ве­ка у 
Па­ри­зу је сту­ди­ра­ло око три­де­се­так Ср­ба, док су дво­ји­ца 

6	 Ми­ла­но­вић, Ј. нав. де­ло, стр. 61-72.
7	 Тр­гов­че­вић, Љ. Срп­ска ин­те­ли­ген­ци­ја у XIX ве­ку – за­пад­ни и ис­точ­

ни ути­ца­ји, у: Зборник радова Европа и Срби: међународни научни скуп 
13–15. децембра 1995, (1996), Бе­о­град: Исто­риј­ски ин­сти­тут СА­НУ; Но­
ви Сад: Пра­во­слав­на реч, стр. 261-273.

8	 Ја­го­дић М. (2009), Срп­ски сту­ден­ти у Па­ри­зу сре­ди­ном ше­зде­се­тих го­
ди­на XIX ве­ка, Зборник Матице српске за историју 79–80, Но­ви Сад: 
Ма­ти­ца срп­ска, стр. 175-182.
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сту­де­на­та, Лу­ка и Љу­бо­мир Ка­ље­вић, на­ста­ви­ли обра­зо­ва­ње 
у Мон­пе­љеу. На шко­ло­ва­ње у ино­стран­ство они су углав­ном 
од­ла­зи­ли на­кон за­вр­шет­ка Ли­це­ја у Бе­о­гра­ду, а по­ти­ца­ли су 
пре све­га из тр­го­вач­ких и чи­нов­нич­ких ва­ро­шких по­ро­ди­ца 
из ра­зних кра­је­ва Ср­би­је. 

У гра­ду све­тло­сти су 1860. го­ди­не пра­ва сту­ди­ра­ли че­ти­ри 
пра­ви­тељ­стве­на пи­том­ца: Ми­лан Не­дељ­ко­вић, Ђор­ђе Па­
вло­вић, Ко­ста Гре­бе­на­ро­вић и Ко­ста Ја­ко­вље­вић.9 По­да­та­ка 
о прет­ход­ном шко­ло­ва­њу ових сту­де­на­та има вр­ло ма­ло. Је­
дан од ка­сни­јих пр­ва­ка Срп­ске на­пред­не стран­ке Ђор­ђе Па­
вло­вић је на­кон за­вр­шет­ка гим­на­зи­је и јед­не го­ди­не Ли­це­ја 
у Бе­о­гра­ду до­пу­то­вао у Па­риз лич­ним сред­стви­ма у је­сен 
1858, где је на­кон по­дроб­не при­пре­ме, на­ред­не школ­ске го­
ди­не на­ме­ра­вао да упи­ше сту­ди­је пра­ва. Ме­ђу­тим, Па­вло­
вић је убр­зо схва­тио да тро­шко­ви жи­во­та у Па­ри­зу уве­ли­ко 
пре­ва­зи­ла­зе сред­ства ко­ја је по­се­до­вао и да шко­ло­ва­ње не­ће 
ус­пе­ти да за­вр­ши без по­мо­ћи др­жа­ве. На­ро­чи­то су би­ле ве­
ли­ке су­ме ко­је је тре­ба­ло из­дво­ји­ти за пла­ћа­ње при­прем­не 
на­ста­ве про­фе­со­ри­ма фран­цу­ског је­зи­ка и дру­гих пред­ме­та. 
Ра­ди­ло се о при­ват­ним ча­со­ви­ма ко­је су бла­го­де­јан­ци узи­ма­
ли код фран­цу­ских про­фе­со­ра. Сто­га се он већ у ма­ју 1859. 
го­ди­не обра­тио Пра­ви­тељ­ству с мол­бом да му до­де­ли сти­
пен­ди­ју. Под­но­се­ћи Ми­ни­стар­ству про­све­те све­до­чан­ства 
из гим­на­зи­је и Ли­це­ја, Па­вло­вић је, по­ред ис­кре­не же­ље да 
на­ста­ви шко­ло­ва­ње, ис­ти­цао да је до­та­да као нај­бо­љи ђак 
и сту­дент увек био хва­љен и на­гра­ђи­ван од стра­не сво­јих 
про­фе­со­ра. Го­ди­ну да­на ка­сни­је Пра­ви­тељ­ство је од­лу­чи­ло 
да иза­ђе у су­срет Па­вло­ви­ћу и до­де­ли­ло му бла­го­де­ја­ни­је 
у из­но­су од 200 та­ли­ра го­ди­шње.10 Па­ри­ски сту­ден­ти су у 
сво­јим из­ве­шта­ји­ма че­сто на­во­ди­ли да је „ов­да­шња ску­по­ћа 
пре­ве­ли­ка”, а „школ­ски тро­шко­ви грд­ни”. Тре­ба ис­та­ћи да 
су тро­шко­ви жи­во­та и сту­ди­ра­ња у фран­цу­ској пре­сто­ни­ци 
би­ли знат­но ве­ћи не­го у не­мач­ким уни­вер­зи­тет­ским цен­
три­ма и да сти­пен­ди­ја Пра­ви­тељ­ства бла­го­де­јан­ци­ма че­сто 
ни­је би­ла до­вољ­на. Из из­ве­шта­ја Ђор­ђа Па­вло­ви­ћа мо­же се 
ви­де­ти да је пи­то­мац за тро­шко­ве упи­са, при­ја­ве че­твр­тог ‒ 
по­след­њег ис­пи­та, од­бра­не те­зе ко­јом је сти­ца­на ти­ту­ла ди­
пло­ми­ра­ног прав­ни­ка, штам­па­ња те­зе и ди­пло­ме мо­рао да 
из­дво­ји го­то­во чи­та­ву сво­ју тро­ме­сеч­ну сти­пен­ди­ју. До­дат­
ни про­блем је пред­ста­вља­ло и то што су због кри­зе иза­зва­не 

9	 АС, МПс-П, 1860, Ф IV, Р 562, Ми­ни­стар­ство про­све­те бан­ка­ру Јо­ва­ну 
Ку­ма­ну­ди­ју, Бе­о­град, 20. ма­ја 1860. и Ф IX, Р 1415; Исто истом, Бе­о­град, 
23. мар­та 1860.

10	Исто, 1861, Ф X, Р 1789, Ђор­ђе Па­вло­вић Ми­ни­стар­ству Про­све­те, Па­
риз, 31. ма­ја 1859. и Ми­ни­стар­ство про­све­те Ђор­ђу Па­вло­ви­ћу, Бе­о­град, 
20. ма­ја 1860.
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бом­бар­до­ва­њем Бе­о­гра­да 1862. го­ди­не Па­вло­ви­ћу са за­ка­
шње­њем при­спе­ла сред­ства по­треб­на за при­ја­ву по­след­њег 
ис­пи­та. Он је ус­пео да кра­јем ју­ла по­ло­жи овај ис­пит, али не 
и да ди­пло­ми­ра до 24. ав­гу­ста ка­да се за­вр­ша­ва­ла школ­ска 
го­ди­на. Због не­до­стат­ка вре­ме­на Па­вло­вић ни­је до­вољ­но 
до­бро на­пи­сао те­зу па је на ње­ној од­бра­ни до­жи­вео не­у­спех. 
Сто­га је упу­тио мол­бу Ми­ни­стар­ству про­све­те да му у ци­љу 
сти­ца­ња на­зи­ва ди­пло­ми­ра­ног прав­ни­ка омо­гу­ћи бо­ра­вак у 
Па­ри­зу до кра­ја но­вем­бра ме­се­ца.11 Па­вло­вић је био про­фе­
сор гра­ђан­ског пра­ва на Ве­ли­кој шко­ли 1864–1871, ди­рек­
тор Сме­де­рев­ске бан­ке и пред­сед­ник Ка­са­ци­о­ног су­да 1903–
1908. го­ди­не. У вла­ди Љу­бо­ми­ра Ка­ље­ви­ћа је 1875–1876. 
вр­шио ду­жност ми­ни­стра ино­стра­них де­ла, а у ка­би­не­ту 
Ми­лу­ти­на Га­ра­ша­ни­на је 1884. био ми­ни­стар фи­нан­си­ја и 
1885–1886. го­ди­не ми­ни­стар прав­де. На­пи­сао је сле­де­ћа де­
ла: Из наше офанзиве 1914, Но­ви Сад 1928. и Бе­о­град 1932; 
Из српско бугарског рата 1913, Бе­о­град 1929; Како нас је 
рат затекао, Су­бо­ти­ца 1929; Шајкашка 1848–1849, Срем­
ски Кар­лов­ци 1934; Војна граница и српска војска, Бе­о­град 
1936. Био је и са­ку­пљач ар­хив­ске гра­ђе: Грађа за историју 
српско-турског рата 1876, Бе­о­град 1910; Грађа за историју 
устанка и ратова 1875-1878, Бе­о­град 1911; Грађа за исто­
рију српско-турског рата 1876–1878, Бе­о­град 1914.12  

Ми­лан Не­дељ­ко­вић се жа­лио да ни пу­на сти­пен­ди­ја Ми­
ни­стар­ства про­све­те за сту­ди­је у ино­стран­ству од 400 та­
ли­ра го­ди­шње ни­је мо­гла да по­кри­је све тро­шко­ве жи­во­та 
и шко­ло­ва­ња. Је­дан та­лир је вре­део 5,4 фран­ка, што зна­чи 
да је го­ди­шње бла­го­де­ја­ни­је пи­том­ца из­но­си­ло 2160 фра­
на­ка. Не­дељ­ко­вић је на­вео да су школ­ски тро­шко­ви за упис 
и при­ја­ву ис­пи­та на Прав­ном фа­кул­те­ту из­но­си­ли око 525, 
па је пи­том­цу за ста­на­ри­ну и хра­ну оста­ја­ло на рас­по­ла­га­
њу све­га 1635 фра­на­ка. По Не­дељ­ко­ви­ће­вим ре­чи­ма са тим 
из­но­сом у Па­ри­зу „ни­је би­ло мо­гу­ће на крај иза­ћи ма ка­кву 
штед­њу упо­тре­био”. Из ње­го­вог из­ве­шта­ја мо­же се ви­де­ти 
да је Пра­ви­тељ­ство упо­зна­то са ве­ли­ким тро­шко­ви­ма жи­
во­та у Па­ри­зу по­је­ди­ним пи­том­ци­ма дру­гих на­у­ка одо­бра­
ва­ло 500 а по­не­кад и 600 та­ли­ра го­ди­шње сти­пен­ди­је иа­ко 
„се ни­ка­кве осо­би­те тро­шко­ве пла­ћа­ти ни­су об­ве­за­ли”. Ов­
де се ра­ди­ло о пи­том­ци­ма ко­ји су у Па­риз до­шли из Хај­
дел­бер­га на го­ди­ну да­на ра­ди до­пу­не обра­зо­ва­ња и ко­ји за 
то вре­ме ни­су по­ла­га­ли ни­је­дан ис­пит. Сма­тра­ју­ћи да ови 

11	Исто, 1862, Ф IV, Р 844, Ђор­ђе Па­вло­вић Ми­ни­стар­ству про­све­те, Па­
риз, 20. ма­ја и 29. ав­гу­ста 1862. и Ф V, Р 865, Ми­ни­стар­ство про­све­те 
Ђор­ђу Па­вло­ви­ћу, Бе­о­град, 30. ав­гу­ста 1862.

12	Ba­kić, V. i Pa­vlo­vić, Đ. u: Enciklopedija Jugoslavije, tom 6 (1965), Za­greb: 
Ju­go­sla­ven­ski lek­si­ko­graf­ski za­vod, str. 445.
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бла­годејанци зло­у­по­тре­бља­ва­ју по­ве­ре­ње Пра­ви­тељ­ства и 
да се у од­но­су на њих на­ла­зи у не­рав­но­прав­ном по­ло­жа­ју, 
Не­дељ­ко­вић је тра­жио од Ми­ни­стар­ства про­све­те да му по­
ша­ље 360 фра­на­ка ко­ли­ко су 1859. го­ди­не из­но­си­ли ње­го­ви 
тро­шко­ви за шко­ла­ри­ну. Ме­ђу­тим, Ми­ни­стар­ство, по­зи­ва­ју­
ћи се на ре­ше­ње до­не­то 25. сеп­тем­бра 1858. го­ди­не по ко­ме 
пи­том­ци од сти­пен­ди­је тре­ба да под­ми­ре не са­мо тро­шко­ве 
жи­во­та не­го и све по­тре­бе шко­ло­ва­ња, пла­ћа­ње про­фе­со­ра 
је­зи­ка и на­ба­вља­ње књи­га, ни­је же­ле­ло да му иза­ђе у су­срет. 
Због не­до­стат­ка сред­ста­ва Не­дељ­ко­вић 1859. ни­је мо­гао да 
иза­ђе на по­ла­га­ње ис­пи­та из дру­ге го­ди­не сту­ди­ја. На осно­
ву ових по­да­та­ка мо­же се из­ве­сти за­кљу­чак да је жи­вот по­
је­ди­них пра­ви­тељ­стве­них пи­то­ма­ца у Па­ри­зу био при­лич­но 
те­жак. Пре­ма јед­ном Не­дељ­ко­ви­ће­вом про­ра­чу­ну школ­ски 
тро­шко­ви за три го­ди­не ре­дов­них сту­ди­ја и го­ди­ну да­на док­
тор­ских сту­ди­ја на Прав­ном фа­кул­те­ту у Па­ри­зу из­но­си­ли 
су 1945 фра­на­ка или 389 та­ли­ра.13 Овај срп­ски пи­то­мац је 
упи­сао сту­ди­је пра­ва на Па­ри­ском уни­вер­зи­те­ту 1. де­цем­
бра 1857, а 1861. го­ди­не на­ста­вио је да се шко­лу­је у Хај­дел­
бергу.14 По за­вр­шет­ку шко­ло­ва­ња из­гу­био му се сва­ки траг. 

Ко­ста Гре­бе­на­ро­вић је 1858, по­сле за­вр­ше­не тре­ће го­ди­
не пра­ва на Ли­це­ју у Бе­о­гра­ду, до­пу­то­вао у Па­риз о свом 
тро­шку, ста­вив­ши под хи­по­те­ку сво­је има­ње у Алек­син­цу. 
Био је чест слу­чај да срп­ски сту­ден­ти у Па­ри­зу тра­же бла­
го­де­ја­ни­је од Пра­ви­тељ­ства тек ка­да се упи­шу на иза­бра­ни 
фа­кул­тет. Из­гле­да да су сма­тра­ли да ће на тај на­чин лак­ше 
из­деј­ство­ва­ти сти­пен­ди­ју. На­кон уче­ња је­зи­ка и де­се­то­ме­
сеч­них при­пре­ма за упис на Прав­ни фа­кул­тет, Гре­бе­на­ро­вић 
се сре­ди­ном ав­гу­ста 1859. го­ди­не обра­тио Пра­ви­тељ­ству на­
во­де­ћи да због нов­ча­не кри­зе ко­ја је на­сту­пи­ла у Ср­би­ји не 
мо­же узе­ти кре­дит за да­ље шко­ло­ва­ње. Ми­ни­стар­ство про­
све­те је у ма­ју 1860. иза­шло у су­срет овом пи­том­цу и одо­
бри­ло му бла­го­де­ја­ни­је од 200 та­ли­ра го­ди­шње.15 Ме­ђу­тим, 
до­шав­ши у не­за­вид­ну си­ту­а­ци­ју, Гре­бе­на­ро­вић је на­ред­не 
го­ди­не тра­жио од Пра­ви­тељ­ства да му до­де­ли пу­ну сти­пен­
ди­ју од 400 та­ли­ра. На­и­ме, због бра­то­вље­вог не­до­ма­ћин­ског 

13	АС, МПс-П, 1864, Ф X, Р 1587, Ми­лан Не­дељ­ко­вић Ми­ни­стар­ству про­
све­те, Па­риз, 19. ма­ја, 27. ок­то­бра и 22. но­вем­бра 1859. и Ми­ни­стар­ство 
про­све­те Ми­ла­ну Не­дељ­ко­ви­ћу, 14. ма­ја и 19. но­вем­бра 1859.    

14	Исто, 1858, Ф VII, Р 130, Fa­culté de dro­it de Pa­ris, année sco­la­i­re 1857-
1858, Si­tu­a­tion sco­la­i­re de M. Ne­del­co­vitch, Mi­lan и 1861, Ф V, Р 778, Ра­
чу­но­вод­ство Упра­ве про­све­те пра­ви­тељ­стве­ном бан­ка­ру Јо­ва­ну Ку­ма­ну­
ди­ју, Бе­о­град, 3. ју­ла 1861.  

15	Та­лир је ко­ва­ни ау­стриј­ски но­вац уве­ден у до­ба Ма­ри­је Те­ре­зи­је 1753. а 
још од 1566. го­ди­не био је зва­нич­на је­ди­ни­ца у Не­мач­ком цар­ству. Је­дан 
та­лир вре­део је 5,4 фран­ка. Из­нос Гре­бе­на­ро­ви­ће­ве сти­пен­ди­је био је, 
да­кле, 1080 фра­на­ка или, у да­на­шње вре­ме, 164,65 евра (€). 
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упра­вљања има­њем у Алек­син­цу, овај пи­то­мац ви­ше ни­је 
мо­гао да ра­чу­на на 300 та­ли­ра го­ди­шњег при­хо­да ко­ји му је 
слу­жио да под­ми­ри тро­шко­ве жи­во­та у Па­ри­зу. Про­ве­рив­
ши прет­ход­но у На­чел­ству алек­си­нач­ког окру­га ове Гре­бе­
на­ро­ви­ће­ве на­во­де и утвр­див­ши да су тач­ни, Пра­ви­тељ­ство 
је у ма­ју 1861. го­ди­не усли­ши­ло мол­бу бла­го­де­јан­цу.16

У пе­ри­о­ду о ко­јем го­во­ри­мо у Па­ри­зу је је­дан од срп­ских сту­
де­на­та, Ко­ста Ја­ко­вље­вић, за­пао у вр­ло не­при­ја­тан по­ло­жај. 
Овај пи­то­мац је за вре­ме шко­ло­ва­ња, ве­ро­ват­но 1862. го­ди­
не, до­жи­вео ду­шев­ни по­ре­ме­ћај, чи­ме су ство­ре­не те­шко­ће 
не са­мо ње­му већ и Пра­ви­тељ­ству. Због свог ста­ња Ја­ко­вље­
вић ни­је мо­гао да ис­пу­ни школ­ске оба­ве­зе а на­пра­вио је и 
ве­ли­ке ду­го­ве ко­ји су па­ли на те­рет вла­де у Бе­о­гра­ду. Фе­
ликс Жи­бе (Félix Jubé), управ­ник ин­тер­на­та Institution Jubé 
у ко­ме је овај бла­го­де­ја­нац бо­ра­вио, је кра­јем ју­на по­твр­
дио да је Ја­ко­вље­вић у ста­њу „из ко­га мо­же за крат­ко вре­ме 
потпуно поремећење његовог ума про­из­и­ћи”.17 Он је, као и 
Ја­ко­вље­ви­ће­ви та­мо­шњи при­ја­те­љи, сма­трао да би у та­квим 
окол­но­сти­ма са­мо по­вра­так у Ср­би­ју по­мо­гао овом пи­том­
цу. Сто­га је Пра­ви­тељ­ство, за­јед­но са Ја­ко­вље­ви­ће­вим ко­
ле­гом, та­ко­ђе па­ри­ским сту­ден­том Ми­ла­ном Да­мја­но­ви­ћем, 
уло­жи­ло ве­ли­ке на­по­ре да свог бо­ле­сног шти­ће­ни­ка вра­ти у 
отаџ­би­ну. Је­дан иза­сла­ник Ми­ни­стар­ства про­све­те, за­ду­жен 
да Ја­ко­вље­ви­ћа при­во­ли на по­вра­так, је на­кон су­сре­та с њим 
кон­ста­то­вао да је то мо­гу­ће учи­ни­ти са­мо уз по­моћ по­ли­ци­
је. Ја­ко­вље­вић је не­ги­рао да је пра­ви­тељ­стве­ни пи­то­мац и да 
има би­ло ка­кве ве­зе с Ми­ни­стар­ством про­све­те. Пре­ко Кар­
лсру­еа и Хај­дел­бер­га он је до­пу­то­вао у Бе­о­град тек кра­јем 
фе­бру­а­ра 1863. го­ди­не.18 

По­ред ова че­ти­ри пра­ви­тељ­стве­на пи­том­ца у Па­ри­зу је 
1860. го­ди­не сту­ди­рао пра­ва и Ми­ха­и­ло Ра­до­ва­но­вић. Ње­га, 
ме­ђу­тим, Пра­ви­тељ­ство ни­је же­ле­ло да увр­сти у ред сво­
јих бла­го­де­ја­на­ца. Ра­до­ва­но­вић је на­кон за­вр­шет­ка Ли­це­ја 
у Бе­о­гра­ду от­пу­то­вао у Па­риз о свом тро­шку у је­сен 1859. 
го­ди­не и упи­сао се на Прав­ни фа­кул­тет као ре­до­ван сту­
дент. Он је сти­пен­ди­ју Ми­ни­стар­ства про­све­те за сту­ди­је у 

16	Исто, 1861, Ф X, Р 1769, Ко­ста Гре­бе­на­ро­вић Са­ве­ту, Па­риз, 18. ав­гу­ста 
1859. и 10. мар­та 1861; Ми­ни­стар­ство про­све­те Ко­сти Гре­бе­на­ро­ви­ћу, 
20. ма­ја 1860. и 8. ма­ја 1861.   

17	Исто, 1863, Ф VI, Р 1000, Фе­ликс Жи­бе го­спо­ди­ну ми­ни­стру про­све­
те и ве­ро­и­спо­ве­ди, Па­риз, 25. ју­на 1862; Ми­лан Да­мја­но­вић ми­ни­стру 
про­све­те и цр­кве­них де­ла, Хај­дел­берг 12. и 28. де­цем­бра 1862; Ми­ни­
стар­ство про­све­те Др­жав­ном са­ве­ту, Бе­о­град, 8. ју­на 1863; иза­сла­ник 
ми­ни­стру фи­нан­си­ја, за­ступ­ни­ку ми­ни­стра про­све­те и цр­кве­них де­ла, 
Па­риз, 5. сеп­тем­бра 1862.     

18	Исто, 1863, Ф I, Р 144, Ко­ста Ја­ко­вље­вић Ми­ни­стар­ству про­све­те и 
цркве­них де­ла, Бе­о­град, 12. фе­бру­а­ра 1863. 
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Фран­цу­ској тра­жио и пре од­ла­ска у Па­риз, а за­тим и ка­да је 
са од­лич­ним оце­на­ма за­вр­шио пр­ву го­ди­ну. Ме­ђу­тим, кнез 
Ми­лош је сма­трао да Ра­до­ва­но­ви­ћев отац, иа­ко је по­ред Ми­
ха­и­ла имао још пе­то­ро де­це, са пла­том од 1400 та­ли­ра го­ди­
шње мо­же сâм да из­др­жа­ва си­на на сту­ди­ја­ма у нај­ску­пљем 
уни­вер­зи­тет­ском цен­тру Евро­пе: „нек си­ну опре­де­ли 400 
та­ли­ра, а ње­му је до­ста 1000”.19

У глав­ном гра­ду Фран­цу­ске се 1861. го­ди­не оку­пио зна­тан 
број срп­ских сту­де­на­та. По­ред већ по­ме­ну­тих Ја­ко­вље­ви­ћа, 
Па­вло­ви­ћа и Гре­бе­на­ро­ви­ћа, у Па­риз су пред на­сту­па­ју­ћу 
школ­ску 1861/62. го­ди­ну до­пу­то­ва­ли из Хај­дел­бер­га сту­ден­
ти пра­ва Сто­јан Мар­ко­вић, Ди­ми­три­је Ра­до­вић, Мар­ко Ла­
за­ре­вић и Аћим Чу­мић.20 Ови пи­том­ци су од­мах по до­ла­ску 
схва­ти­ли да са до­та­да­шњих 400 та­ли­ра бла­го­де­ја­ни­ја не­ће 
мо­ћи да по­кри­ју тро­шко­ве жи­во­та. На­во­де­ћи да су у по­след­
ње вре­ме сви пи­том­ци ко­ји би до­пу­то­ва­ли на сту­ди­је у Па­
риз има­ли при се­би 600 или нај­ма­ње 500 та­ли­ра на­ме­ње­них 
за тро­шко­ве жи­во­та и шко­ло­ва­ња, они су тра­жи­ли од Пра­
ви­тељ­ства да им уве­ћа бла­го­де­ја­ни­је за 100 та­ли­ра. Из­гле­да 
да је на њи­хо­ву мол­бу Кнез Ми­ха­и­ло 18. ок­то­бра 1861. го­
ди­не до­нео од­лу­ку да пра­ви­тељ­стве­ним пи­том­ци­ма на сту­
ди­ја­ма у Па­ри­зу бла­го­де­ја­ни­је бу­де уве­ћа­но за 100 та­ли­ра 
на име школ­ских тро­шко­ва. Њи­хо­ва сти­пен­ди­ја ће, да­кле, 
убу­ду­ће из­но­си­ти 500 та­ли­ра. Ре­ше­ње је сту­пи­ло на сна­гу 
13. новембра те го­ди­не.21 

Сто­јан Мар­ко­вић, Ди­ми­три­је Ра­до­вић, Мар­ко Ла­за­ре­вић и 
Аћим Чу­мић су пре од­ла­ска на сту­ди­је у ино­стран­ство за­вр­
ши­ли „пра­во­слов­не на­у­ке” на Ли­це­ју у Бе­о­гра­ду. Од­лу­ком 
Ми­ни­стар­ства про­све­те од 9. де­цем­бра 1858. го­ди­не они су 
до­би­ли сти­пен­ди­ју за тро­го­ди­шње (пет се­ме­ста­ра) сту­ди­је 
пра­ва у Хај­дел­бер­гу. Истом од­лу­ком је пред­ви­ђе­но да ови 
пи­том­ци по за­вр­шет­ку шко­ло­ва­ња у Не­мач­кој про­ве­ду го­ди­
ну да­на у Па­ри­зу, где ће на­ро­чи­ту па­жњу обра­ти­ти на пре­
да­ва­ња из обла­сти ад­ми­ни­стра­тив­ног пра­ва. Бла­го­де­јан­ци 
су би­ли оба­ве­зни да за вре­ме бо­рав­ка у Хај­дел­бер­гу на­у­че 
фран­цу­ски је­зик ка­ко би по до­ла­ску на Па­ри­ски универзитет 

19	Исто, 1861, Ф II, Р 185, Ми­ха­и­ло Ра­до­ва­но­вић Ми­ни­стар­ству про­све­те, 
Бе­о­град, 6. ју­ла, 22. и 24. ав­гу­ста 1859. и Па­риз, 28. ок­то­бра 1860. и 28. 
ја­ну­а­ра 1861; Ми­ни­стар­ство про­све­те Са­ве­ту, 13. фе­бру­а­ра 1861.      

20	Исто, 1861, Ф IX, Р 1580, Ми­ни­стар­ство про­све­те пра­ви­тељ­стве­ном 
бан­ке­ру Јо­ва­ну Ку­ма­ну­ди­ју, Бе­о­град, 16. но­вем­бра 1861. 

21	Исто, 1861, Ф VI­II, Р 1444, Мар­ко Ла­за­ре­вић, Ди­ми­три­је Ра­до­вић, Аћим 
Чу­мић и Сто­јан Ма­р­ко­вић Ми­ни­стар­ству про­све­те, Па­риз, 18. сеп­тем­
бра 1861; Ми­ни­стар­ство про­све­те Др­жав­ном са­ве­ту, Бе­о­град  22. сеп­
тем­бра 1861; Кнез Ми­ха­и­ло Упра­ви про­све­те, Бе­о­град, 5. ок­то­бра 1861. 
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од­мах мо­гли да пра­те та­мо­шњу на­ста­ву.22 Пред­ви­ђе­но је да 
се ова гру­па пи­то­ма­ца по­ред Ђор­ђа Па­вло­ви­ћа и Ко­сте Гре­
бе­на­ро­ви­ћа вра­ти у отаџ­би­ну до 13. ав­гу­ста 1862. го­ди­не.23 
Пре од­ла­ска на шко­ло­ва­ње у ино­стран­ство Сто­јан Мар­ко­вић 
је био про­фе­сор Те­ра­зиј­ске по­лу­гим­на­зи­је. По по­врат­ку из 
Па­ри­за, он је 1863. го­ди­не иза­бран за про­фе­со­ра пра­ва на 
Ве­ли­кој шко­ли, а 1875–1876. је био ми­ни­стар прав­де у ка­би­
не­ту још јед­ног бив­шег фран­цу­ског ђа­ка, Љу­бо­ми­ра Ка­ље­
ви­ћа. У по­чет­ку је пре­да­вао пред­ме­те Исто­ри­ју за­ко­но­зна­ња, 
Ен­ци­кло­пе­ди­ју (фи­ло­зо­фи­ју) пра­ва и Тр­го­вач­ки за­ко­ник, а 
ка­сни­је Ад­ми­ни­стра­тив­но пра­во са тр­го­вач­ким и ме­нич­ним. 
Име­но­ван је за др­жав­ног са­вет­ни­ка 1894. го­ди­не. Нај­ва­жни­
је ње­го­во де­ло је Администрација Краљевине Србије, са на­
рочитим погледом на науку о држави и државној управи I, 
објављено у Бе­о­граду 1893. године. То је био пр­ви те­о­риј­ски 
по­ку­шај у срп­ској ад­ми­ни­стра­тив­ној ли­те­ра­ту­ри да по­ред 
из­ла­га­ња устав­но­прав­них про­пи­са из обла­сти по­зи­тив­ног 
ад­ми­ни­стра­тив­ног пра­ва бу­ду из­не­те исто­риј­ске чи­ње­ни­це 
и скре­ну­та па­жња на по­ли­тич­ку и дру­штве­ну ствар­ност с 
ко­јом оне сто­је у не­рас­ки­ди­вој ве­зи.24 По за­вр­шет­ку Ли­це­ја 
1857. го­ди­не Ди­ми­три­је Ра­до­вић је ра­дио као прак­ти­кант у 
Су­ду ва­ро­ши Бе­о­гра­да и у кне­же­вој кан­це­ла­ри­ји.25 Он је у 
два на­вра­та 1884–1894. и 1901–1904. био пред­сед­ник Ка­са­
ци­о­ног су­да, пот­пред­сед­ник Др­жав­ног са­ве­та 1904, а 1875. 
и 1881–1883. го­ди­не ми­ни­стар прав­де. Под ње­го­вим пред­
сед­ни­штвом Ка­са­ци­о­ни суд је 1894. го­ди­не до­нео од­лу­ку да 
је не­за­ко­нит вла­дин указ ко­јим је уки­нут За­кон о про­гон­ству 
кра­ља Ми­ла­на, сма­тра­ју­ћи ис­прав­но да за­кон не мо­же би­
ти уки­нут вла­ди­ним ука­зом. Ово ре­ше­ње је пред­ста­вља­ло 
удар лич­ном ре­жи­му Алек­сан­дра Обре­но­ви­ћа. У књи­зи Те­
орија казненог поступка, Бе­о­град 1870, Ра­до­вић је пр­ви у 
Ср­би­ји из­ло­жио осно­ве те­о­ри­је ка­зне­ног по­ступ­ка.26 Био је 
члан На­пред­не стран­ке.27 Мар­ко Ла­за­ре­вић је био пред­сед­
ник ва­љев­ског Окру­жног су­да а 1868. го­ди­не је име­но­ван за 

22	Исто, 1858, Ф X, Р 92, од­лу­ка Ми­ни­стар­ства про­све­те, Бе­о­град, 26. но­
вем­бра 1858. 

23	Исто, 1862, Ф IV, Р 803, Ми­ни­стар­ство пра­ви­тељ­стве­ним пи­том­ци­ма, 
Бе­о­град, 16. ју­ла 1862. 

24	Ra­do­vić Ra. Mar­ko­vić Sto­jan, u: Enciklopedija Jugoslavije, tom 6 (1965), 
Za­greb: Ju­go­sla­ven­ski lek­si­ko­graf­ski za­vod, str. 25-26.

25	Исто, ре­фе­рат Ми­ни­стар­ства прав­де, Бе­о­град 22. но­вем­бра 1858. и Ми­
ни­стар­ство про­све­те кња­же­ском пред­став­ни­ку, Бе­о­град, 22. но­вем­бра 
1858.

26	Den­ko­vić, D. i Ra­do­vić, D. u: Enciklopedija Jugoslavije, tom 7 (1968), 
Zagreb: Ju­go­sla­ven­ski lek­si­ko­graf­ski za­vod, str. 28-29.

27	Јо­ва­но­вић, С. (1990) Влада Александра Обреновића, I-II, Бе­о­град: БИГЗ, 
I, 252; II, 296.
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пред­сед­ни­ка Су­да ва­ро­ши бе­о­град­ске. Био је пред­став­ник 
срп­ске вла­де код Пе­штан­ског кри­вич­ног су­да у ис­тра­зи ко­ја 
је во­ђе­на про­тив бив­шег кне­за Алек­сан­дра Ка­ра­ђор­ђе­ви­ћа 
у ве­зи са уби­ством кне­за Ми­ха­и­ла. Био је члан Ли­бе­рал­не 
стран­ке, ми­ни­стар прав­де у вла­ди Ми­ли­во­ја Пе­тро­ви­ћа Бла­
знав­ца 1872–1873, а по­том и ми­ни­стар прав­де у вла­ди Јо­ва­
на Ри­сти­ћа 1873. године. То­ком 1880-их го­ди­на био је нај­пре 
члан а по­том и пред­сед­ник Ка­са­ци­о­ног су­да. Име­но­ван је за 
др­жав­ног са­вет­ни­ка 1894. го­ди­не.28 По по­врат­ку из Па­ри­за 
Аћим Чу­мић је био про­фе­сор гим­на­зи­је, за­тим су­ди­ја, а од 
1865. го­ди­не је ра­дио као про­фе­сор Кри­вич­ног пра­ва на Ве­
ли­кој шко­ли. Био је по­ли­ти­чар кон­зер­ва­тив­не ори­јен­та­ци­је, 
бли­зак ста­ри­јим по­ли­ти­ча­ри­ма Или­ји Га­ра­ша­ни­ну и Јо­ва­
ну Ма­ри­но­ви­ћу, и пред­вод­ник гру­пе мла­до­кон­зер­ва­ти­ва­ца. 
Име­но­ван је за пред­сед­ни­ка бе­о­град­ске оп­шти­не 1871, а 
1873. го­ди­не за ми­ни­стра прав­де у Ма­ри­но­ви­ће­вој вла­ди. У 
крат­ком пе­ри­о­ду 1874–1875. био је пред­сед­ник вла­де и ми­
ни­стар уну­тра­шњих де­ла, а по­том су­ди­ја Ка­са­ци­о­ног су­да. 
Иза­бран је за по­ча­сног чла­на Срп­ске кра­љев­ске ака­де­ми­је 
1892, а 1901. го­ди­не за чла­на Се­на­та. На­пи­сао је рас­пра­ву 
Касацијона власт, (Бе­о­град 1867) и књи­ге Предлог одсеку 
историчком и државничком Српског ученог друштва за изу­
чавање живота народа српског, (Бе­о­град 1871) и Задужби­
не у одбрани српства, (Бе­о­град 1890). За­јед­но са Ми­ла­ном 
Пи­ро­ћан­цем об­ја­вио је де­ло Влада намесништва са својим 
огранцима и Кабинет Мариновића, (Но­ви Сад 1877).29

Срп­ска вла­да је у но­вем­бру 1862. го­ди­не по­сла­ла на шко­ло­
ва­ње у ино­стран­ство пи­том­це прав­не стру­ке Јо­ва­на Ава­ку­
мо­ви­ћа, Гр­гу­ра Ми­ло­ва­но­ви­ћа, Ми­ла­на Да­мја­но­ви­ћа, Јо­ва­на 
Мак­си­мо­ви­ћа и Лу­ку Ка­ље­ви­ћа, сту­ден­те при­род­них на­у­ка 
Љу­бо­ми­ра Ка­ље­ви­ћа и Ма­ној­ла Ма­ри­ћа и су­ден­та фи­ло­зо­
фи­је Ми­ла­на Ку­јун­џи­ћа.30 Ава­ку­мо­вић и Да­мја­но­вић су про­
ве­ли 1863. у Хај­дел­бер­гу, 1864. у Бер­ли­ну и Ци­ри­ху, а сти­
гли су у Па­риз у мар­ту или апри­лу 1865. го­ди­не.31 Ми­ло­ва­
но­вић и Мак­си­мо­вић су бо­ра­ви­ли у Хај­дел­бер­гу и Бер­ли­ну 
ода­кле су до­пу­то­ва­ли у фран­цу­ску пре­сто­ни­цу крајем 1864. 
го­ди­не.32 У пи­сму упу­ће­ном ми­ни­стру про­свете из Лај­пци­га 

28	Ђу­рић, Ђ. и Ла­за­ре­вић М. Српски биографски речник, том 5 (2011), ­
Но­ви Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 500.

29	Jan­ko­vić, D. i Ču­mić, A. Enciklopedija Jugoslavije, tom 2 (1956), Za­greb: 
Ju­go­sla­ven­ski lek­si­ko­graf­ski za­vod, str. 616.

30	АС, МПс-П, 1862, Ф VII, Р 1270, Ми­ни­стар­ство про­све­те, 24. ок­то­бра 
1862.  

31	Исто, 1865, Ф I, Р 147, Ми­лан Да­мја­но­вић и Јо­ван Ава­ку­мо­вић ­
Ми­ни­стру про­све­те и цр­кве­них де­ла, Ци­рих, 24. фе­бру­а­ра 1865. 

32	Исто, 1864, Ф IX, Р 1400, Ми­ни­стар­ство про­све­те Јо­ва­ну Мак­си­мо­ви­ћу 
и Гр­гу­ру Ми­ло­ва­но­ви­ћу, Бе­о­град, 17. сеп­тем­бра 1864; Ава­ку­мо­вић, Ј. 
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по­чет­ком сеп­тем­бра 1864. го­ди­не њих дво­ји­ца су на­ве­ли да 
у Фран­цу­ску же­ле да от­пу­ту­ју да би слу­ша­ли пре­да­ва­ња из 
обла­сти ад­ми­ни­стра­тив­ног и тр­го­вач­ког пра­ва. „Ми­ни­стар­
ству је вр­ло до­бро по­зна­то, да све ско­ро на­у­ке у Не­ма­ца, ко­
је у прак­тич­ну стра­ну др­жав­ног жи­во­та за­се­за­ју, основ свој 
има­ју по­нај­ви­ше из те­о­ри­ја ко­је се у Фран­цу­ској раз­ви­ше. 
Исто је та­ко и са тр­го­вач­ким пра­вом, што се по не­мач­ким 
уни­вер­зи­те­ти­ма пре­да­је”. По ми­шље­њу Ми­ло­ва­но­ви­ћа и 
Мак­си­мо­ви­ћа као и ис­ку­сних прав­ни­ка, у Па­ри­зу ће има­ти 
при­ли­ку да стек­ну нај­ре­ле­вант­ни­ја зна­ња из ових пред­ме­та 
и да уса­вр­ше фран­цу­ски је­зик. То ће би­ти од ко­ри­сти ка­ко 
њи­ма та­ко и Ср­би­ји.33 По­сле пре­по­ру­ке ми­ни­стра про­све­те 
да би сва­ки од пи­то­ма­ца прав­не стру­ке тре­ба­ло да се по­
дроб­ни­је упо­зна с функ­ци­о­ни­са­њем ин­сти­ту­ци­ја кре­дит­них 
или за­во­да за са­о­бра­ћај, Јо­ван Мак­си­мо­вић је од­лу­чио да 
у Па­ри­зу про­у­чи рад оси­гу­ра­ва­ју­ћих за­во­да.34 Бра­ћа Ка­ље­
вић, Лу­ка и Љу­бо­мир су сту­ди­ра­ли „др­жав­не на­у­ке” (ху­ма­
ни­стич­ке и дру­штве­не на­у­ке: фи­ло­зо­фи­ја, исто­ри­ја, пра­во и 
еко­но­ми­ја) у Хај­дел­бер­гу а за­тим су кра­јем 1864. го­ди­не, за 
раз­ли­ку од оста­лих срп­ских сту­де­на­та, до­пу­то­ва­ли на уса­
вр­ша­ва­ње у Мон­пе­ље. По­ред то­га што су ту мо­гли на­ста­ви­
ти за­по­че­те сту­ди­је, тро­шко­ви жи­во­та у овом гра­ду на ју­гу 
Фран­цу­ске су у од­но­су на Па­риз би­ли ма­њи. Оба бра­та су 
же­ле­ли да та­мо от­пу­ту­ју и из здрав­стве­них раз­ло­га. По пре­
по­ру­ци ле­ка­ра, Љу­бо­мир је на­ме­ра­вао да је­сен 1864. и зи­му 
1864/65. го­ди­не про­ве­де у Ије­ру (Hyères). Бли­зи­на Мар­се­ја, 
нај­ве­ћег тр­го­вач­ког гра­да у Фран­цу­ској, ће омо­гу­ћи­ти овом 
пи­том­цу да, по пре­по­ру­ци ми­ни­стра, про­у­чи рад не­ког од 
ак­ци­о­нар­ских дру­шта­ва или кре­дит­них за­во­да. По до­ла­ску 
у Мон­пе­ље, Ка­ље­ви­ћи су из­ве­сти­ли ми­ни­стра про­све­те да 
ће се у пр­во вре­ме пре све­га по­све­ти­ти уче­њу фран­цу­ског 
је­зи­ка. На та­мо­шњем уни­вер­зи­те­ту они су већ по­че­ли да 
по­се­ћу­ју пре­да­ва­ња из фи­ло­зоф­ских на­у­ка.35 То­ком да­љег 
тра­ја­ња сту­ди­ја у Мон­пе­љеу Ка­ље­ви­ћи су се ба­ви­ли из­у­ча­
ва­њем ин­сти­ту­ци­ја кре­дит­них за­во­да.36 Ма­ној­ло Ма­рић је 

(2008), Мемоари, Срем­ски Кар­лов­ци, Но­ви Сад: Из­да­вач­ка књи­жар­ни­ца 
Зо­ра­на Сто­ја­но­ви­ћа, стр. 35-45. 

33	АС, МПс-П, 1864, Ф IX, Р 1400, Гр­гур Ми­ло­ва­но­вић и Јо­ван Мак­си­мо­
вић ми­ни­стру про­све­те, Лај­пциг, 4. сеп­тем­бра 1864.

34	Исто, Јо­ван Мак­си­мо­вић ми­ни­стру про­све­те, Хај­дел­берг, 18. сеп­тем­бра 
1864.  

35	Исто, 1864, Ф XII, Р 1840, Лу­ка и Љу­бо­мир Ка­ље­вић ми­ни­стру про­све­те, 
Мон­пе­ље, 5. де­цем­бра 1864. 

36	Исто, 1864, Ф IX, Р 1471, Лу­ка Ка­ље­вић Ми­ни­стру про­све­те, Хај­дел­
берг, 24. ав­гу­ста 1864 и Љу­бо­мир Ка­ље­вић ми­ни­стру про­све­те, Хај­
дел­берг, 19. ав­гу­ста 1864; 1865, Ф II, Р 313, Лу­ка и Љу­бо­мир Ка­ље­вић 
ми­ни­стру про­све­те, Мон­пе­ље, 12. апри­ла 1865. О Љу­бо­ми­ру Ка­ље­ви­ћу 
пи­са­ло је ви­ше ау­то­ра. Код Че­до­ми­ра По­по­ва (Српски биографски реч­
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на­кон за­вр­шет­ка сту­ди­ја ру­дар­ства и ме­та­лур­ги­је у Фрај­бур­
гу у Не­мач­кој сти­гао у Па­риз кра­јем ок­то­бра 1865. го­ди­не. 
Он је на­ме­ра­вао да у гра­ду све­тло­сти на­по­ре­до с пра­ће­њем 
пре­да­ва­ња из ру­дар­ских на­у­ка учи фран­цу­ски је­зик, а на­ро­
чи­то струч­ну  тер­ми­но­ло­ги­ју. На та­мо­шњој Ру­дар­ској шко­ли 
(L’E­co­le des Мines) же­лео је да слу­ша пре­да­ва­ња из сле­де­
ћих обла­сти: ана­ли­тич­ке хе­ми­је, ру­дар­ског пра­ва, ма­шин­
ства, ар­хи­тек­ту­ре и про­јек­то­ва­ња гво­зде­них пу­те­ва. Ма­рић 
је на­гла­сио да ће због њи­хо­вог ква­ли­те­та од по­себ­не ва­жно­
сти би­ти пре­да­ва­ња из овог по­след­њег пред­ме­та. Он је сма­
трао да ће му од ко­ри­сти би­ти и те­ча­је­ви из ме­та­лур­ги­је а 
ра­ди уса­вр­ша­ва­ња у хе­ми­ји, и они из обла­сти нео­р­ган­ске 
хе­ми­је. За при­јем овог пи­том­ца у Ру­дар­ску шко­лу у Па­ри­
зу би­ла је по­треб­на пре­по­ру­ка фран­цу­ског ми­ни­стра јав­них 
ра­до­ва, под чи­јом је упра­вом би­ла шко­ла, као и пре­по­ру­ка 
срп­ског ми­ни­стра спољ­них по­сло­ва. Ме­ђу­тим, и на­кон одо­
бре­ња ми­ни­стра, пи­то­мац-стра­нац ни­је имао при­ступ у ла­
бо­ра­то­ри­ју ове шко­ле, осим у слу­ча­ју да у ла­бо­ра­то­ри­ји због 
ма­њег бро­ја упи­са­них „има пра­зних ме­ста“. При­ступ у ла­
бо­ра­то­ри­ју има­ли су са­мо стран­ци-ре­дов­ни сту­ден­ти, чи­ји је 
курс тра­јао три го­ди­не. Ди­рек­тор Ру­дар­ске шко­ле је до­зво­
лио Ма­ри­ћу да при­су­ству­је пре­да­ва­њи­ма док не до­би­је одо­
бре­ње ми­ни­стра јав­них ра­до­ва. По­сле ин­тер­вен­ци­је Или­је 
Га­ра­ша­ни­на, ми­ни­стар по­љо­при­вре­де, тр­го­ви­не и јав­них 
ра­до­ва Ар­ман Бе­јик (Lo­u­is Hen­ri Ar­mand Béhic) је по­чет­ком 
де­цем­бра 1865. го­ди­не одо­брио бла­го­де­јан­цу при­јем у Ру­да­
р­ску шко­лу.37 Школ­ска го­ди­на у овој инсти­ту­ци­ји је по­чи­ња­
ла 1. но­вем­бра, а пре­да­ва­ња су тра­ја­ла по­ла са­та и два са­та. 
Срп­ски пи­то­мац је по­ха­ђао пре­да­ва­ња из Ме­та­лур­ги­је, До­
зи­ма­зи­је (la Do­si­ma­sie) ‒ кван­ти­та­тив­не ми­не­рал­не ана­ли­зе, 
Па­ле­он­то­ло­ги­је, Ру­дар­ског за­ко­но­давства, Агрикул­ту­ре и 

ник, том 4, стр. 802-804) и Сло­бо­да­на Тур­ла­ко­ва (по­го­вор у Ка­ље­ви­ће­
вим ме­мо­а­ри­ма Моје успомене, Ужи­це 2006, 75) на­ла­зи­мо по­да­так да се 
он по­сле Хај­дел­бер­га шко­ло­вао у Па­ри­зу. Ме­ђу­тим, у до­ку­мен­ти­ма из 
Ар­хи­ва Ср­би­је не­ма тра­го­ва о то­ме. Бра­ћа Ка­ље­ви­ћи су из Хај­дел­бер­га 
от­пу­то­ва­ли на уса­вр­ша­ва­ње у Мон­пе­ље. Је­ди­ни по­у­здан по­да­так о бо­
рав­ку Љу­бо­ми­ра и Лу­ке у Па­ри­зу на­ла­зи­мо у Дневнику Ни­ко­ле Кр­сти­ћа 
(Приватни живот I, стр. 196, 198, 200). Њих дво­ји­ца су на по­врат­ку у 
Ср­би­ју из Мон­пе­љеа са­мо про­шли кроз Па­риз. Бра­ћа Ка­ље­ви­ћи су за 
вре­ме сту­ди­ја у ино­стран­ству крат­ко вре­ме про­ве­ли и у Мин­хе­ну.

37	Ар­ман Бе­јик (1809–1891), по­ли­ти­чар, по­сла­ник и ми­ни­стар. Био је бу­
џет­ски ин­спек­тор, по­сла­ник де­парт­ма­на Нор (Nord) од 1846. до 1848, 
ди­рек­тор же­ле­за­ре Ви­јер­зон (Vi­er­zon) и др­жав­ни са­вет­ник 1849. го­ди­не. 
По­стао је 1853. го­ди­не ге­не­рал­ни ин­спек­тор, а убр­зо за­тим и пред­сед­
ник Управ­ног од­бо­ра фран­цу­ске по­мор­ске ком­па­ни­је Messageries Mari­
times. Био је ми­ни­стар по­љо­при­вре­де, тр­го­ви­не и јав­них ра­до­ва 1865. и 
се­на­тор од 1867. до 1870. и од 1876. до 1879. го­ди­не; Béhic Ar­mand, in: 
Larousse du XXe siècle en six volumes, tome premier (1928), Pa­ris : Li­bra­i­rie 
La­ro­us­se, pр. 628-629. 
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На­у­ке о дре­на­жи зе­мљи­шта.38 Ка­да је у апри­лу 1866. го­ди­не 
за­вр­ше­на школ­ска го­ди­на на Ру­дар­ској шко­ли у Па­ри­зу, Ма­
рић је, не мо­гав­ши да обез­бе­ди при­ступ не­кој од хе­миј­ских 
ла­бо­ра­то­ри­ја, од­лу­чио да те­о­рет­ски курс ру­дар­ских на­у­ка 
за­вр­ши на По­ли­тех­нич­кој шко­ли у Ци­ри­ху.39 Ми­лан Ку­јун­
џић се шко­ло­вао у Бе­чу 1863, Мин­хе­ну 1864. и у Па­ри­зу 
1865. го­ди­не.40

По­ред ових пи­то­ма­ца у Па­ри­зу су 1862. го­ди­не сту­ди­ра­ли 
пра­во Ми­лан Бо­ги­ће­вић и Дра­го­мир Ра­јо­вић. Пре до­ла­ска у 
фран­цу­ску пре­сто­ни­цу у но­вем­бру 1862. го­ди­не, Бо­ги­ће­вић 
се шко­ло­вао у Бер­ли­ну док је Ра­јо­вић на­кон усрд­них мол­
би Ми­ни­стар­ству про­све­те до­био сти­пен­ди­ју и до­пу­то­вао 
у град све­тло­сти из Бе­о­гра­да та­ко­ђе у но­вем­бру те го­ди­не. 
Овај по­след­њи је на­кон за­вр­шет­ка пр­ве го­ди­не на Ли­це­ју 
у Бе­о­гра­ду упи­сао дру­гу го­ди­ну пра­ва на уни­вер­зи­те­ту у 
Пари­зу.41

Бив­ши се­кре­тар Су­да ва­ро­ши Бе­о­гра­да Ди­ми­три­је Јо­ва­
но­вић је 1862, по­сле да­ва­ња остав­ке на др­жав­ну слу­жбу, о 
свом тро­шку от­пу­то­вао у Фран­цу­ску да би сту­ди­рао пра­ва 
у Па­ри­зу. У по­чет­ку је бо­ра­вио у Шар­тру где је учио фран­
цу­ски. Тра­же­ћи сти­пен­ди­ју, Јо­ва­но­вић је пред­ло­жио Ми­ни­
стар­ству про­све­те да нај­пре про­ве­де го­ди­ну да­на у Па­ри­зу 
ра­ди уче­ња је­зи­ка а да за­тим пре­ђе у Хај­дел­берг где би на­
ред­не три го­ди­не сту­ди­рао пра­ва као ре­до­ван сту­дент. Ово 
ни­је би­ла уо­би­ча­је­на прак­са ка­да су би­ли у пи­та­њу срп­ски 
пи­том­ци. Они су по пра­ви­лу пр­во сту­ди­ра­ли пра­ва у Не­мач­
кој, па тек он­да учи­ли фран­цу­ски је­зик. Јо­ва­но­вић је сма­
трао да је тре­ба­ло „да пи­том­ци нај­пре фран­цу­ски је­зик на­у­
че, ка­ко би доц­ни­је, уче­ћи пра­ва на не­мач­ком је­зи­ку, у исто 
вре­ме мо­гли прав­не на­у­ке и на фран­цу­ском је­зи­ку сту­ди­ра­
ти, ко­ји би им као по­моћ­но сред­ство слу­жи­ло, да све­стра­на 
знања на­у­ци при­ба­ве јошт за оно вре­ме, до­кле по­ме­ну­ту на­
у­ку при уни­вер­зи­те­ту слу­ша­ју”. За вре­ме бо­рав­ка у Па­ри­зу, 
он је ра­ди уса­вр­ша­ва­ња је­зи­ка на­ме­ра­вао да на Ко­леж де 
Фран­су (Collège de France) ван­ред­но по­ха­ђа пре­да­ва­ња из 

38	Исто, 1867, Ф I, Р 136, Ма­ној­ло Ма­рић ми­ни­стру про­све­те, Фрај­бург 12. 
ав­гу­ста 1865; Па­риз, 20. oк­т­обра и 12. но­вем­бра 1865.; Или­ја Га­ра­ша­
нин Ма­ној­лу Ма­ри­ћу, Бе­о­град, 20. и 26. но­вем­бра 1865; Ми­ни­стар­ство 
просве­те Ма­ној­лу Ма­ри­ћу, Бе­о­град, 2. де­цем­бра 1865. 

39	Исто, 1866, Ф I, Р 225, Ма­ној­ло Ма­рић ми­ни­стру про­све­те, Па­риз, 24. 
фе­бру­а­ра 1866. 

40	Ја­го­дић, М. нав. де­ло, стр. 176.
41	АС, МПс-П, 1862, Ф VII, Р 1270, Ми­ни­стар­ство про­све­те пи­том­ци­ма у 

Па­ри­зу, Бе­о­град, 29. ок­то­бра 1862; 1866, Ф II, Р 348, Ми­лан Бо­ги­ће­вић 
ми­ни­стру про­све­те, Па­риз, 9. ју­ла 1865; 1861, Ф V, Р 1056, Дра­го­мир Ра­
јо­вић Ми­ни­стру про­све­те, Бе­о­град, 7. ок­то­бра 1861. и 8. ок­то­бра 1862.   
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„не­ких ли­те­рар­них пред­ме­та”, да се упо­зна са ор­га­ни­за­ци­
јом пра­во­су­ђа у Фран­цу­ској и кан­це­ла­риј­ским по­сло­ва­њем 
су­до­ва. Ми­ни­стар­ство про­све­те иза­шло је у су­срет Јо­ва­но­
ви­ће­вој же­љи до­де­лив­ши му 1. но­вем­бра 1862. го­ди­не бла­
го­де­ја­ни­је од 300 та­ли­ра го­ди­шње. Ме­ђу­тим, срп­ском пи­
том­цу ова сред­ства ни­су би­ла до­вољ­на за жи­вот у Па­ри­зу 
па је он тра­жио од Пра­ви­тељ­ства да му одо­бри пре­ме­штај 
у Же­не­ву.42 Јо­ва­но­вић се ипак ка­сни­је вра­тио у фран­цу­ску 
пре­сто­ни­цу, где је 1866. го­ди­не за­вр­шио сту­ди­је. На­по­ре­до 
са пре­да­ва­њи­ма на Прав­ном фа­кул­те­ту, он је по­ха­ђао и она 
на Фа­култе­ту књижев­но­сти и је­зи­ка (Fa­culté des let­tres). 43  

У Па­ри­зу су се соп­стве­ним сред­стви­ма шко­ло­ва­ли Ми­лу­
тин Га­ра­ша­нин, син Или­је Га­ра­ша­ни­на, и Ђор­ђе Си­мић, 
син тр­гов­ца и уста­во­бра­ни­тељ­ског пр­ва­ка Сто­ја­на Си­ми­ћа. 
Га­ра­ша­нин је сво­је це­ло­куп­но шко­ло­ва­ње у ино­стран­ству 
про­вео у Фран­цу­ској. По за­вр­шет­ку пр­ве го­ди­не при­родно-
техничког оде­ље­ња на Ли­це­ју у Бе­о­гра­ду, он је пре­шао у Па­
риз и од 1860 до 1863. сту­ди­рао ма­те­ма­ти­ку на ли­це­ју Сент-
Барб (Collège Sainte-Barbe). Исте сту­ди­је је на­ста­вио на 
По­ли­тех­нич­кој шко­ли (Ecole Polytechnique) од 1863 до1865. 
го­ди­не. На зах­тев срп­ске вла­де кон­зул Бот­ми­лио (Adolphe 
François, vicomte de Botmiliau) се по­том за­ло­жио код фран­
цу­ског ми­ни­стра ра­та да Га­ра­ша­нин бу­де при­мљен у Ар­ти­
ље­риј­ску шко­лу у Ме­цу (L’Ecole d’application d’artillerie et 
du génie à Metz). Кра­јем но­вем­бра ми­ни­стар је одо­брио зах­
тев, под усло­вом да срп­ски сту­дент по­ка­же зна­ња нео­п­ход­на 
да би пра­тио на­ста­ву.44 Као др­жав­ни пи­то­мац, у чи­ну пот­
по­руч­ни­ка, Га­ра­ша­нин је сту­пио у ову ви­со­ку вој­ну шко­лу 
1866. и за­вр­шио је 1868. го­ди­не.45 Ђор­ђе Си­мић је сту­ди­рао 
фи­ло­зо­фи­ју у Бер­ли­ну 1861–1863. и Хај­дел­бер­гу 1863–1864, 
а пра­ва у Па­ри­зу 1864–1866.46 

42	Исто, 1862, Ф VII, Р 1368, Ди­ми­три­је Јо­ва­но­вић Ми­ни­стар­тву про­све­те, 
Шар­тр, 21. ав­гу­ста / 3. сеп­тем­бра 1862. и ре­ше­ње Ми­ни­стар­ства про­
све­те од 15. ок­то­бра 1862; Ди­ми­три­је Јо­ва­но­вић ми­ни­стар­ству про­све­
те, Па­риз, 25. но­вем­бра и 27. де­цем­бра 1862; Ми­ни­стар­ство про­све­те 
Дими­три­ју Јо­ва­но­ви­ћу, 28. де­цем­бра 1862.      

43	Исто, 1866, Ф V, Р 947, Ми­ни­стар­ство про­све­те Ди­ми­три­ју Јо­ва­но­ви­ћу, 
Бе­о­град, 15. ју­ла 1866. 

44	Исто, Ми­ни­стар­ство ино­стра­них де­ла (МИД) – Ино­стра­но оде­ље­ње (И), 
1865, Ф XI, Р 93, фран­цу­ски кон­зул Бот­ми­лио ми­ни­стру ино­стра­них 
дела Или­ји Га­ра­ша­ни­ну, Бе­о­град, 21. но­вем­бра 1865. 

45	Ву­ле­тић, A. Из по­ро­дич­ног жи­во­та Или­је Га­ра­ша­ни­на, у: Зборник ра­
дова Писмо, (2001), Бе­о­град: Удру­же­ње за срп­ску по­ве­сни­цу, стр. 129-
139; Са­мар­џић, М. и Га­ра­ша­нин, М. у: Српски биографски речник, том 2 
(2006), Но­ви Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 625.

46	Ја­го­дић, М. нав. де­ло, стр. 177.
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По­сле бо­рав­ка у не­мач­ким гра­до­ви­ма, фран­цу­ска пре­сто­ни­
ца – „узор-ва­рош” – је оста­вља­ла на срп­ске пи­том­це сна­жан 
ути­сак.47 Два­де­сет­тро­го­ди­шњи Јо­ван Ава­ку­мо­вић, ко­ји је 
пре до­ла­ска у Па­риз крат­ко вре­ме жи­вео мир­ним и скром­
ним жи­во­том у Ци­ри­ху, је у Мемоарима опи­сао свој пр­ви 
су­срет са гра­дом све­тло­сти. На пу­ту од же­ле­знич­ке ста­ни­це, 
про­ла­зе­ћи фи­ја­ке­ром по­ред ве­ли­ких згра­да на бу­ле­ва­ри­ма и 
гле­да­ју­ћи осве­тље­не из­ло­ге срп­ски пи­то­мац ни­је знао че­му 
ви­ше да се ди­ви. Ми­лан Ку­јун­џић је сма­трао да су све европ­
ске ва­ро­ши из­гле­да­ле „на исти ка­луп”. Ме­ђу­тим, умно­го­ме 
за­хва­љу­ју­ћи пре­фек­ту Се­не Жор­жу Осма­ну (Ge­or­ges Eugène 
Ha­us­smann), пе­та и ше­ста де­це­ни­ја XIX ве­ка су у Па­ри­зу би­
ле до­ба нај­ве­ће гра­ђе­вин­ске де­лат­но­сти. Уз огро­ман рад и 
по­др­шку На­по­ле­о­на III, Осман је од фран­цу­ске пре­сто­ни­це 
на­пра­вио мо­де­ран град, са ве­ли­ким аве­ни­ја­ма ко­је су мо­гле 
ап­сор­бо­ва­ти стал­но рас­ту­ћи са­о­бра­ћај.48 Ку­јун­џић на­во­ди да 
они ко­ји су пре са­мо не­ко­ли­ко го­ди­на би­ли у Па­ри­зу са­да не 
мо­гу да пре­по­зна­ју град: из­гра­ђе­не су но­ве ку­ће, про­ши­ре­ни 
бу­ле­ва­ри и на­пра­вље­ни но­ви квар­то­ви.49 

У фран­цу­ској пре­сто­ни­ци Ава­ку­мо­ви­ћа је са­че­као Јо­ван 
Мак­си­мо­вић ко­ји је жи­вео у из­најм­ље­ној со­би у ста­ну на 
бу­ле­ва­ру Мон­мар­тр (Bo­u­le­vard Mont­mar­tre). Ава­ку­мо­вић 
је на­шао со­бу на бу­ле­ва­ру Се­ва­сто­пољ (Bo­u­le­vard de Séba­
sto­pol), не­да­ле­ко од Уни­вер­зи­те­та и Лук­сем­бур­шког пар­ка 
(Jar­din du Lu­xem­bo­urg). Дво­ји­ца сту­де­на­та су се хра­ни­ли у 
ре­сто­ра­ну где су обро­ци би­ли обил­ни а хра­на до­бра и јев­
ти­на. У Па­ри­зу се обе­до­ва­ло два пу­та днев­но: до­руч­ко­ва­ло 
се око је­да­на­ест пре под­не а ру­ча­ло уве­че. Оба обро­ка ко­
шта­ла су по 1,5 фра­нак или, пре­ра­чу­на­то у та­да­шњу срп­
ску нов­ча­ну је­ди­ни­цу се­дам и по гро­ша чар­шиј­ских. Днев­ни 
тро­шак за ис­хра­ну из­но­сио је, да­кле, три фран­ка.50 По­ре­ђе­
ња ра­ди, у при­стој­ној бе­о­град­ској ка­фа­ни ру­чак са хле­бом 
и ви­ном за јед­ну осо­бу ко­штао је 1865. го­ди­не шест гро­ша 
чар­шиј­ских.51 Пре не­го што је пре­шао у „до­бар сме­штај” 
ко­ји је пла­ћао 35 фра­на­ка ме­сеч­но, Ми­лу­тин Га­ра­ша­нин је 
био сме­штен у не­у­слов­ној со­би ин­тер­на­та L’Institution Jubé. 
Исти из­нос за из­најм­љи­ва­ње со­бе пла­ћао је и Дра­го­мир 

47	Сто­лић, А. (2003) Ђорђе Симић. Последњи српски дипломата XIX века, 
Бе­о­град: Исто­риј­ски ин­сти­тут, стр. 48-54.

48	Tu­lard, J. (1995) Dictionnaire du Second Empire, Pa­ris: Fayard, р. 616.
49	АС, Ми­лан Ку­јун­џић (МК), бр. 181, Ми­лан Ку­јун­џић не­по­зна­том, Париз, 

28. сеп­тем­бра 1864. 
50	Ава­ку­мо­вић, Ј. (2008) Мемоари, Срем­ски Кар­лов­ци, Но­ви Сад: Из­да­вач­

ка књи­жар­ни­ца Зо­ра­на Сто­ја­но­ви­ћа, стр. 45-46.
51	Ја­го­дић, М. нав. де­ло, стр. 178.
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Рајо­вић.52 Ава­ку­мо­ви­ће­ва со­ба је би­ла, као и Мак­си­мо­ви­
ће­ва, на ше­стом спра­ту (пот­кро­вље или ман­сар­да), „ле­па и 
до­бро на­ме­ште­на”. Из ро­ма­на Еми­ла Зо­ле са­зна­је­мо да је на 
ше­стом спра­ту у згра­да­ма у Па­ри­зу углав­ном ста­но­ва­ла по­
слу­га. Та чи­ње­ни­ца го­во­ри ко­ли­ко је био скро­ман сме­штај у 
коме су бо­ра­ви­ли срп­ски пи­том­ци. 

Ми­лан Да­мја­но­вић и Гр­гур Мак­си­мо­вић су се жа­ли­ли да им 
је бла­го­де­ја­ни­је од 400 та­ли­ра не­до­вољ­но и сма­тра­ли су да 
под­но­се жр­тву за сво­ју зе­мљу сту­ди­ра­ју­ћи с та­квом сти­пен­
ди­јом. На­чел­ник ми­ни­стар­ства уну­тра­шњих де­ла Ни­ко­ла 
Кр­стић, ко­ји је бо­ра­вио у Па­ри­зу од ма­ја до ју­ла 1865. го­ди­
не, је у раз­го­во­ру с дво­ји­цом пи­то­ма­ца из­нео ми­шље­ње да 
не­ма зе­мље ко­ја да­је ве­ће сти­пен­ди­је од Ср­би­је, да је њен 
из­нос ви­ше не­го ко­рек­тан и да сто­га ни­је­дан ми­ни­стар не­ће 
би­ти спре­ман да га по­ве­ћа.53

Срп­ски пи­том­ци су у фран­цу­ској пре­сто­ни­ци од­ла­зи­ли на 
спа­ва­ње тек око два или три са­та по­сле по­но­ћи. Град све­
тло­сти је жи­вео но­ћу. У је­дан ују­тро је по ка­фа­на­ма и бу­ле­
ва­ри­ма би­ло нај­жи­вље. У том по­гле­ду Па­риз је био су­шта 
су­прот­ност у од­но­су на гра­до­ве Сред­ње Евро­пе.54 Срп­ски 
пи­том­ци су по­се­ћи­ва­ли и „Пра­до”, ве­ли­ку са­лу за ба­ло­ве. 
Ни­ко­ла Кр­стић ов­де за­пра­во ми­сли на чу­ве­ну дво­ра­ну „Bal 
Bul­li­er” сме­ште­ну у квар­ту „Val-de-Grâce” у пе­том арон­ди­
сма­ну (5e ar­ron­dis­se­ment) гра­да Па­ри­за. Њен вла­сник је био 
Фран­соа Бул­је (François Bul­li­er), бив­ши ди­рек­тор „Пра­да”, 
дво­ра­не ко­ја је би­ла са­гра­ђе­на на па­ри­ском остр­ву „Ile de 
la Cité”, а сру­ше­на 1858. го­ди­не. Као и „Пра­до”, „Bal Bul­li­
er” је био оми­ље­но ме­сто сту­де­на­та. Срп­ски пи­том­ци су ту 
има­ли при­ли­ку да се упо­зна­ју с пле­сом кан-кан. Игра­чи­це 
су на би­ни за­ди­за­ле сук­ње и по­ка­зи­ва­ле пу­бли­ци но­ге и до­
њи веш. Ни­ко­ла Кр­стић је кон­ста­то­вао да „млад чо­век на 
том ме­сту има то­ли­ко при­ли­ке да по­кли­зне да је за­и­ста чуд­
но ако до­ђе чи­тав ку­ћи”. За раз­ли­ку од ње­га, Ђор­ђе Симић 

52	Ар­хив Срп­ске ака­де­ми­је на­у­ка и умет­но­сти (АСА­НУ), Исто­риј­ска збир­
ка, бр. 14893, бр. 73, Или­ја Га­ра­ша­нин Ми­лу­ти­ну Га­ра­ша­ни­ну, Бе­о­град, 
30. мар­та 1864; бр. 77, исти истом, Бе­о­град, 3. мар­та 1865; бр. 79, исти 
истом, 17. ма­ја 1865. 

53	Ови пи­том­ци су ре­кли Кр­сти­ћу да за 45 фра­на­ка има­ју ру­чак и ве­че­ру и 
да им оста­је до 10 фра­на­ка за стан и оде­ло. Да­мја­но­вић и Ми­ло­ва­но­вић 
су ве­ро­ват­но да­ва­ли по 45 фра­на­ка за ру­чак и 45 за ве­че­ру, али је из­
нос за стан и оде­ло са­свим не­ја­сан. Та­ко­ђе, по­сле ових на­во­да пи­то­ма­ца 
оста­је не­ја­сно ко­ли­ка је за­пра­во би­ла сти­пен­ди­ја па­ри­ских сту­де­на­та, то 
јест, да ли је кне­же­ва од­лу­ка из но­вем­бра 1861. го­ди­не да се „Па­ри­зли­ја­
ма” по­ред бла­го­де­ја­ни­ја од 400 до­де­ли још 100 та­ли­ра на име школ­ских 
тро­шко­ва у ме­ђу­вре­ме­ну уки­ну­та; Кр­стић, Н. (2005),  Дневник. Јавни 
живот I, 9. април 1864 ‒ 18. децембар 1867,  при­ре­дио Ја­го­дић, М., Бе­
о­град: За­вод за уџ­бе­ни­ке, стр. 129. 

54	Ава­ку­мо­вић Ј. нав. де­ло, стр. 46, 57.
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у то­ме ни­је на­ла­зио ни­шта не­мо­рал­но, на­зи­ва­ју­ћи кан-кан 
„по­тре­бом ци­ви­ли­за­ци­је”. Због то­га је Кр­стић за­кљу­чио да 
па­ри­ска ат­мос­фе­ра не­га­тив­но ути­че на пи­том­це.55 Он је из­
вео за­кљу­чак да сту­ден­ти ма­ло вре­ме­на по­све­ћу­ју уче­њу и 
да углав­ном бес­по­сли­че и лум­пу­ју.56 Иа­ко кри­ти­чан пре­ма 
пи­том­ци­ма, Ни­ко­ла Кр­стић је та­ко­ђе ужи­вао у за­до­вољ­стви­
ма ко­ја је ну­дио град све­тло­сти. По­ред то­га што је са срп­
ским сту­ден­ти­ма по­се­ћи­вао „оп­скур­на ме­ста”, на­чел­ник је 
био и на коњ­ским тр­ка­ма у Ван­се­ну и Бу­лоњ­ској шу­ми и у 
ви­ше на­вра­та у по­зо­ри­шту, где је имао при­ли­ке да ви­ди и 
На­по­ле­о­на III.57 

По­је­ди­не „Па­ри­зли­је” су оста­ви­ли и за­бе­ле­шке о ути­сци­ма 
са пре­да­ва­ња на Уни­вер­зи­те­ту. Рев­но­сан, Јо­ван Ава­ку­мо­вић 
је по­чео да слу­ша из­ла­га­ња про­фе­со­ра Прав­ног фа­кул­те­та 
од­мах по до­ла­ску у фран­цу­ску пре­сто­ни­цу. При­су­ство­вао је 
пре­да­ва­њи­ма из пред­ме­та Ка­зне­но пра­во код Жо­зе­фа Ор­
то­ла­на (Jo­seph Lo­u­is Elzéar Or­to­lan), Јав­но др­жав­но и Ме­
ђу­на­род­но пра­во код Ан­сел­ма Бат­би­ја (An­sel­me Bat­bie) и 
фран­цу­ског Гра­ђан­ског пра­ва код Ле­роа (Le­roy). По­ред то­га, 
Ава­ку­мо­вић је, као ван­ред­ни слу­ша­лац, по­ха­ђао пре­да­ва­ња 
из пред­ме­та Ме­нич­но пра­во, Ен­ци­кло­пе­ди­ја пра­ва и Гра­ђан­
ски по­сту­пак. За све про­фе­со­ре овај пи­то­мац је сма­трао да 
су вр­ло до­бри, а као нај­бо­љег го­вор­ни­ка је из­два­јао Бат­би­ја, 
ко­ји је 1873. го­ди­не по­стао ми­ни­стар про­све­те. Дра­го­мир 
Ра­јо­вић и Ми­лан Бо­ги­ће­вић су у сво­јим по­лу­го­ди­шњим из­
ве­шта­ји­ма Ми­ни­стар­ству про­све­те на­во­ди­ли по­је­ди­но­сти у 
ве­зи с пред­ме­ти­ма ко­је уче, име­на про­фе­со­ра-пре­да­ва­ча и 
уџ­бе­ни­ке по ко­ји­ма пре­да­ју. Та­ко од Ра­јо­ви­ћа са­зна­је­мо да су 
у дру­гој го­ди­ни Прав­ног фа­кул­те­та сту­ден­ти учи­ли Гра­ђан­
ски за­ко­ник (Co­de ci­vil), Ка­зне­ни за­ко­ник, Ју­рис­дик­ци­ју ка­
зни­тел­ну, Суд­ски по­сту­пак у гра­ђан­ским пар­ни­ца­ма и Рим­
ско пра­во, а од Бо­ги­ће­ви­ћа да су про­фе­со­ри у пр­вој го­ди­ни 
пре­да­ва­ли фран­цу­ски Гра­ђан­ски за­ко­ник (Co­de Na­poléon­) 
и Рим­ско пра­во. Фран­цу­ски гра­ђан­ски за­ко­ник је пре­да­вао 
про­фе­сор Бин­ва (Bun­vat) по уџ­бе­ни­ку Фре­де­ри­ка Мур­ло­на 
(Frédéric Mo­ur­lon, Répetitions écrites sur les examens du code 
Napoléon, vol. 3, Pa­ris 1858).58

Сло­бод­но вре­ме и школ­ске рас­пу­сте срп­ски пи­том­ци су у 
Па­ри­зу про­во­ди­ли оби­ла­зе­ћи зна­ме­ни­то­сти гра­да. Јо­ван 

55	Кр­стић, Н. (2006)  Дневник. Приватни живот I, 9. април 1864 – 31. 
децембар 1866, при­ре­ди­ла Ву­ле­тић, А., Бе­о­град: За­вод за уџ­бе­ни­ке, ­
стр. 201.

56	Кр­стић, Н. Јавни живот I, стр. 139.
57	Кр­стић Н. Приватни живот I, стр. 194, 196, 199.
58	АС, МПс-П, 1864, Ф X, Р 1536.
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Ава­ку­мо­вић је сма­трао да је за упо­зна­ва­ње фран­цу­ске пре­
сто­ни­це по­треб­но нај­ма­ње три ме­се­ца. По­ред оби­ла­ска му­
зе­ја, он је од­ла­зио да слу­ша по­зна­те го­вор­ни­ке, адво­ка­те и 
по­сла­ни­ке, то­ком суд­ских про­це­са и у пар­ла­мен­ту. На по­
рот­ним су­ђе­њи­ма пи­то­мац је че­сто слу­шао адво­ка­та Жи­ла 
Фа­вра ко­ји се про­сла­вио као бра­ни­лац ита­ли­јан­ског ре­во­лу­
ци­о­на­ра Фе­ли­чеа Ор­си­ни­ја за вре­ме суд­ског про­це­са 1858. 
го­ди­не, во­ђе­ног због атен­та­та на На­по­ле­о­на III. Та­да­шњу 
опо­зи­ци­ју у фран­цу­ском пар­ла­мен­ту пред­ста­вља­ла је гру­па 
од пет по­сла­ни­ка ко­ју су чи­ни­ли: Адолф Тјер (Adolp­he Thi­
ers), Жил Фа­вр (Gil­les Fa­vre), Гар­ни­је-Па­жес (Lo­u­is-An­to­i­ne 
Gar­ni­er-Pagès), Емил Оли­вје (Emi­le Ol­li­vi­er) и Ер­нест Пи­кар 
(Er­nest Pi­card). За раз­ли­ку од Тје­ра ко­ји је био при­ста­ли­ца 
ди­на­сти­је Ор­ле­а­на, оста­ла че­тво­ри­ца су би­ли ре­пу­бли­кан­
ци. Њи­хо­ви го­во­ри би­ли су упе­ре­ни про­тив по­ли­ти­ке На­по­
ле­о­на и Дру­гог цар­ства. Пре­ко но­ви­на упо­зна­та с оним што 
ће го­во­ри­ти пред­став­ни­ци опо­зи­ци­је, пу­бли­ка је у ве­ли­ком 
бро­ју до­ла­зи­ла да их слу­ша, што је чи­нио и Ава­ку­мо­вић. 
Го­во­ри „пе­то­ри­це” оста­вља­ли су сна­жан ути­сак па је у јав­
но­сти ство­рен јак по­крет про­тив Цар­ства. У том ду­ху пи­са­
ла је и фран­цу­ска штам­па, на­рав­но у оној ме­ри у ко­јој је то 
до­пу­шта­ла по­ли­циј­ска власт, а иде­ја о ре­пу­бли­ци про­ди­ра­ла 
је све ви­ше у сло­је­ве гра­ђан­ства. Ме­ђу сво­јим до­жи­вља­ји­ма, 
срп­ски пи­то­мац је из­дво­јио дру­же­ње са та­да­шњим чу­ве­ним 
адво­ка­том и прав­ни­ком Де­зи­ре Да­ло­ом (Vic­tor Ale­xis Désiré 
Dal­loz) и ње­го­вом по­ро­ди­цом. На­кон што је Ава­ку­мо­ви­ћа 
слу­чај­но упо­знао у Лук­сем­бур­шком пар­ку, сте­кав­ши ути­
сак да је вре­дан и рев­но­сан, Да­ло је по­звао сту­ден­та у свој 
дом. Сва­ког пет­ка уве­че ова углед­на по­ро­ди­ца је при­ре­ђи­ва­
ла при­је­ме за сво­је зва­ни­це. Оде­вен у еле­гант­но цр­но оде­
ло, Ава­ку­мо­вић је та­да пр­ви пут ушао у са­лон јед­не от­ме­не 
фран­цу­ске ку­ће у Па­ри­зу. Он је ту упо­знао Да­ло­о­ву су­пру­гу, 
кће­ри и си­но­ве, прав­ни­ка и прав­ног пи­сца Еду­а­ра (Edo­u­ard 
Dal­loz) и пу­бли­ци­сту По­ла (Paul Dal­loz). Во­де­ћи са срп­ским 
сту­ден­том раз­го­во­ре прав­не при­ро­де, фран­цу­ски адво­кат је 
уви­део да он до­бро по­зна­је кри­вич­но пра­во и из­нео за­кљу­
чак да би зна­ња на том по­љу мо­гао при­ме­ни­ти и у на­у­ци и у 
прак­си. Ава­ку­мо­вић је оста­вио до­бар ути­сак на чи­та­ву по­
ро­ди­цу па је све до од­ла­ска из Па­ри­за био ре­до­ван гост Да­
ло­о­вих. По по­врат­ку у Ср­би­ју срп­ски пи­то­мац је до смр­ти 
адво­ка­та 1869. го­ди­не во­дио пре­пи­ску са овом по­ро­ди­цом.59

За вре­ме бо­рав­ка у Па­ри­зу Ни­ко­ла Кр­стић је раз­го­ва­рао с 
пи­том­ци­ма о по­ли­ти­ци и др­жав­ном уре­ђе­њу Ср­би­је, о че­
му је оста­вио за­ни­мљи­ве за­пи­се у свом Дневнику.60 Го­то­во 

59	Ава­ку­мо­вић, Ј. нав. де­ло, стр. 47-50.
60	Ја­го­дић, М. нав. де­ло, стр. 179.
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сви сту­ден­ти су сма­тра­ли да је ста­ње у зе­мљи ло­ше, да је 
по­ли­ти­ка вла­де по­гре­шна и да не по­сто­ји сло­бо­да го­во­ра 
и штам­пе. Ме­ђу­тим, Кр­стић је при­ме­тио да, углав­ном због 
не­ис­ку­ства, не­ки од њих не­ма­ју ја­сне пој­мо­ве о др­жа­ви (Јо­
ван Мак­си­мо­вић) док су код дру­гих (Дра­го­мир Ра­јо­вић) та 
зна­ња ве­о­ма по­вр­шна. Као бив­ши про­фе­сор Ли­це­ја, Кр­стић 
је не­ке од ових сту­де­на­та од ра­ни­је по­зна­вао. Ли­бе­ра­ли­зам, 
као иде­о­ло­ги­ја мла­де ге­не­ра­ци­је срп­ске ин­те­ли­ген­ци­је, је 
пу­стио ко­ре­на и код „Па­ри­зли­ја”. Дра­го­мир Ра­јо­вић и Ђор­
ђе Си­мић су пред­ња­чи­ли у сло­бо­до­у­мљу, док су Ди­ми­три­
је Јо­ва­но­вић, Ми­лан Бо­ги­ће­вић и Јо­ван Ава­ку­мо­вић би­ли 
уме­ре­ни­ји. Ве­ро­ват­но због од­ре­ђе­ног ис­ку­ства као бив­ши 
се­кре­тар су­да, Јо­ва­но­вић је бо­ље од оста­лих умео да уо­чи 
не­до­стат­ке у ра­ду др­жав­них слу­жби. Нај­у­ме­ре­ни­ји, а ујед­
но и је­ди­ни ме­ђу пи­том­ци­ма ко­ји ни­је за­сту­пао ли­бе­рал­на 
на­че­ла био је Ми­лу­тин Га­ра­ша­нин, на ко­га су, прет­по­ста­
вља­мо, ути­ца­ла оче­ва кон­зер­ва­тив­на схва­та­ња. Ка­да је Кр­
стић сту­ден­ти­ма скре­тао па­жњу на чи­ње­ни­цу да су и Ср­би 
ко­ји су се ра­ни­је шко­ло­ва­ли у ино­стран­ству као мла­ди би­ли 
при­ста­ли­це ли­бе­ра­ли­зма али су ка­сни­је про­ме­ни­ли ми­шље­
ње, пи­том­ци су од­го­ва­ра­ли да су њи­хо­ви прет­ход­ни­ци то 
чи­ни­ли да би за­др­жа­ли ви­со­ке др­жав­нич­ке по­ло­жа­је. „Па­
ри­зли­је” ни­су кри­ти­ко­ва­ли кне­за Ми­ха­и­ла, али су на­па­да­ли 
ре­жим уну­тра­шње по­ли­тич­ке сте­ге, по­ли­ци­ју, зло­у­по­тре­бе, 
про­го­не и за­бра­не.61 Њи­хо­ва по­ви­ка би­ла је пре­вас­ход­но 
усме­ре­на про­тив ми­ни­стра уну­тра­шњих де­ла Ни­ко­ле Хри­
сти­ћа.62 Пи­том­ци су кри­ти­ко­ва­ли рад ми­ни­ста­ра али ни­су 
мо­гли да пред­ло­же ни­ко­га ко­ји би њи­хов по­сао оба­вљао на 
струч­ни­ји и од­го­вор­ни­ји на­чин. Они су сма­тра­ли да би да­
ва­њем сло­бо­де штам­пи и уво­ђе­њем за­ко­но­дав­не скуп­шти­не 
би­ло по­бољ­ша­но уну­тра­шње ста­ње у Кне­же­ви­ни. Кр­стић 
им је, ме­ђу­тим, у мно­го че­му да­вао за пра­во. Он је сма­трао 
да би био грех на­зи­ва­ти их не­па­три­о­ти­ма за­то што су кри­
тич­ки на­стро­је­ни пре­ма вла­ди. Кр­стић је за­пра­во па­ри­ским 
сту­ден­ти­ма нај­ви­ше за­ме­рао то што ста­ње у Ср­би­ји не са­
гле­да­ва­ју на до­вољ­но ја­сан, ре­а­лан и раз­ло­жан на­чин. Он је 
сма­трао да бла­го­де­јан­ци не уви­ђа­ју да у зе­мљи не­ма до­вољ­
но обра­зо­ва­них, струч­них и љу­ди од ис­ку­ства, спо­соб­них 
да спро­ве­ду ре­фор­ме.63 Иа­ко су та­да­шњим ми­ни­стри­ма и 
углед­ни­ци­ма-не­ка­да­шњим срп­ским пи­том­ци­ма у ино­стран­
ству, за­ме­ра­ли да су се због по­ло­жа­ја од­ре­кли сво­јих ра­ни­
јих ста­во­ва, овим па­ри­ским сту­ден­ти­ма  је та­ко­ђе на пр­вом 
ме­сту би­ла про­фе­си­о­нал­на афир­ма­ци­ја. У од­но­су на лич­не 

61	Кр­стић, Н. Дневник. Јавни живот I, стр. 146-150.
62	Ја­го­дић, М. нав. де­ло, стр. 180.
63	Кр­стић, Н. Дневник. Јавни живот I, стр. 148-149.
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ин­те­ре­се њи­хов па­три­о­ти­зам је ипак био у дру­гом пла­ну. 
Сва­ки од пи­то­ма­ца је сма­трао да му при­па­да и оче­ки­вао по 
по­врат­ку у зе­мљу ме­сто у др­жав­ној слу­жби.64

Као пре­сти­жни си­но­ним за ци­ви­ли­за­ци­ју и кул­ту­ру, али и 
као по­жељ­ни мо­дел у осва­ја­њу по­ли­тич­ких и гра­ђан­ских 
сло­бо­да Фран­цу­ска за­у­зи­ма по­себ­но ме­сто у раз­во­ју срп­
ског дру­штва у XIX ве­ку.65 По по­врат­ку из Па­ри­за кра­јем 
1865. го­ди­не ова ге­не­ра­ци­ја срп­ских пи­то­ма­ца има­ла је ве­
ли­ки ути­цај у дру­штве­ном и по­ли­тич­ком жи­во­ту Ср­би­је на 
кра­ју XIX и по­чет­ку XX ве­ка. Не­ки од њих су, ба­ве­ћи се по­
ли­ти­ком и ди­пло­ма­ти­јом, по­ста­ли зна­чај­не лич­но­сти срп­ске 
исто­ри­је док су дру­ги из­гра­ди­ли за­вид­не ка­ри­је­ре као прав­
ни­ци и ин­же­ње­ри. Ови ин­те­лек­ту­ал­ци, но­си­о­ци фран­цу­ског 
по­ли­тич­ког и кул­тур­ног ути­ца­ја, су пред­ста­вља­ли нај­ви­ши 
слој срп­ског гра­ђан­ског дру­штва, чи­је об­ли­ко­ва­ње је за­по­
че­ло осам­де­се­тих го­ди­на де­вет­на­е­стог ве­ка. О то­ме све­до­че 
би­о­гра­фи­је „Па­ри­зли­ја”. 

Јо­ван Ава­ку­мо­вић је био члан и пред­сед­ник Ли­бе­рал­не 
стран­ке, ми­ни­стар уну­тра­шњих де­ла 1873. и 1880, ми­ни­
стар прав­де 1887, и пред­сед­ник вла­де 1892–1893. го­ди­не. 
Име­но­ван за су­ди­ју Ка­са­ци­о­ног су­да 1881. го­ди­не, ин­тен­
зив­но се ба­вио сту­ди­ја­ма ка­зне­ног пра­ва. Об­ја­вљу­ју­ћи ви­ше 
књи­га и рас­пра­ва из обла­сти ка­зне­ног пра­ва, он је сте­као 
глас нај­бо­љег кри­ви­ча­ра ме­ђу срп­ским прав­ни­ци­ма. За­хва­
љу­ју­ћи то­ме је 1893. го­ди­не по­стао ре­дов­ни члан Срп­ске 
кра­љевске ака­де­ми­је. Ме­ђу ње­го­вим де­ли­ма из­два­ја­ју се 
сле­де­ћа: Важност кривичног закона, Бе­о­град 1882; Нужна 
одбрана, Бе­о­град 1884; Теорија казненог права, I-X, Бео­
град 1887–1897; Француска и енглеска порота, I-II, Бео­
град 1885–1890; Промена валуте и противправни послови, 
Београд 1924.66 

Гр­гур Ми­ло­ва­но­вић је по по­врат­ку у Ср­би­ју оба­вљао ду­
жност се­кре­та­ра Окру­жног су­да у Ужи­цу, По­жа­рев­цу и 
Ћу­при­ји да би 1871. го­ди­не био име­но­ван за су­ди­ју Кња­
же­вач­ког окру­жног су­да. У пе­ри­о­ду 1875–1890. го­ди­не је 
био про­фе­сор Ка­зне­ног пра­ва и Ка­зне­ног по­ступ­ка у Ве­
ли­кој шко­ли. Ау­тор је два уџ­бе­ни­ка из обла­сти кри­вич­ног 

64	Исто, стр. 139-140.
65	Ба­та­ко­вић, Д. (1997) Фран­цу­ски ути­ца­ји у Ср­би­ји 1835–1914. Че­ти­ри ге­

не­ра­ци­је „Па­ри­зли­ја”, Зборник Матице српске за историју бр. 56, Но­ви 
Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 73-95.

66	По­пов, Ч. и Ава­ку­мо­вић, Ј. Ђ, у: Српски биографски речник, том 1 
(2004), Но­ви Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 43-45.
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права: Кривични поступак, Бе­о­град 1890. и Кривично право, 
(Београд 1897).67 

Ми­лан Да­мја­но­вић је 1866. го­ди­не био су­ди­ја Тр­го­вач­ког 
су­да, се­кре­тар у Ми­ни­стар­ству прав­де, а за­тим управ­ник 
Ап­се­нич­ког за­во­да у Бе­о­гра­ду 1869–1874. го­ди­не. Име­но­
ван је 1870. за су­ди­ју Не­го­тин­ског окру­жног су­да а 1881. 
го­ди­не за чла­на Ка­са­ци­о­ног су­да. По­сле срп­ско-тур­ских ра­
то­ва (1876–1878) и сти­ца­ња не­за­ви­сно­сти био је члан вла­
ди­не Ко­ми­си­је за утвр­ђи­ва­ње гра­ни­це са Бу­гар­ском. Ба­вио 
се пи­та­њем ка­зне­ног си­сте­ма и пу­то­вао је у ино­стран­ство 
про­у­ча­ва­ју­ћи ка­зне­не за­во­де у Не­мач­кој, Ау­стро-Угар­ској и 
Бел­ги­ји. Је­дан је од пр­вих прав­ни­ка ко­ји је по­ку­шао да у Ср­
би­ји при­ме­ни до­стиг­ну­ћа пе­но­ло­ги­је, а пи­сао је и ра­до­ве из 
ове обла­сти.68 Пре­во­дио је са не­мач­ког и ен­гле­ског је­зи­ка де­
ла струч­не ли­те­ра­ту­ре: Правна путничка писма о Енглеској, 
Бе­о­град 1866; Ал­берт Фри­дрих Бер­нер, О укидању смртне 
казне, Бе­о­град 1866; Карл Ми­тер­ма­јер, Најновија испитива­
ња односа питања о укидању смртне казне, Бе­о­град 1866; 
Че­за­ре Бе­ка­ри­ја, О преступима и казнама, Бе­о­град 1866.69

Јо­ван Мак­си­мо­вић је био су­ди­ја Су­да ва­ро­ши Бе­о­гра­
да 1870–1871, су­ди­ја Тр­го­вин­ског су­да у Бе­о­гра­ду 1873. и 
пред­сед­ник овог су­да 1875–1876. и 1880–1881, члан Апе­ла­
ци­о­ног 1877–1879. и Ка­са­ци­о­ног су­да 1882–1887. го­ди­не. 
Име­но­ван је 1880. го­ди­не за кра­ље­вог по­сла­ни­ка у На­род­
ној скуп­шти­ни. Био је у гру­пи су­ди­ја ко­ји су су­ди­ли уби­ца­ма 
кне­за Ми­ха­и­ла.70 

Љу­бо­мир Ка­ље­вић је на сту­ди­ја­ма сте­као мно­га зна­ња из 
по­ли­тич­ких, еко­ном­ских и исто­риј­ских на­у­ка и ши­ро­ку оп­
шту кул­ту­ру. Он се из ино­стран­ства вра­тио са учвр­шће­ним 
ли­бе­рал­ним по­ли­тич­ким по­гле­ди­ма. О соп­стве­ном тро­шку 
по­кре­нуо је 1867. го­ди­не ли­бе­рал­ни лист Србија. У ње­му је 
са гру­пом исто­ми­шље­ни­ка опре­зно кри­ти­ко­вао ау­то­крат­ски 
ре­жим кне­за Ми­ха­и­ла. Ка­сни­је је по­стао бли­зак мла­до­кон­
зер­ва­тив­ци­ма (бу­ду­ћим на­пред­ња­ци­ма) и по­стао 1874. го­
ди­не ми­ни­стар фи­нан­си­ја у вла­ди Аћи­ма Чу­ми­ћа, а за­тим 
1875–1876. и пред­сед­ник вла­де. Био је је­дан од по­кре­та­ча 
ли­ста Видело и осни­ва­ча На­пред­не стран­ке, по­сла­ник Ср­
би­је у Бу­ку­ре­шту 1881–1886. и у Ати­ни 1886–1889. го­ди­
не. За вре­ме кра­ља Алек­сан­дра Обре­но­ви­ћа по­стао је 1895. 

67	Ја­го­дић, М. нав. де­ло, стр. 181.
68	На­у­ка о сред­стви­ма за ка­жња­ва­ње.
69	Кр­кљуш, Љ. и Да­мја­но­вић, М. у: Српски биографски речник, том 3 

(2007), Но­ви Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 82.
70	Ни­ко­лић, В. М. и Мак­си­мо­вић, Ј. А. у: Српски биографски речник, том 5 

(2011), Но­ви Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 782.
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држав­ни са­вет­ник а 1901. пред­сед­ник Се­на­та. Од­мах по 
уби­ству брач­ног па­ра Обре­но­вић 1903. го­ди­не пре­у­зео је ре­
сор ми­ни­стра ино­стра­них по­сло­ва. Био је од 1870. ре­дов­ни 
члан Срп­ског уче­ног дру­штва а 1893. име­но­ван за по­ча­сног 
чла­на Срп­ске кра­љев­ске ака­де­ми­је. На­пи­сао је ме­мо­а­ре под 
на­сло­вом Моје успомене, Бе­о­град 1908.71 

Ру­дар­ски ин­же­њер Ма­ној­ло Ма­рић је ра­дио у Мај­дан­пе­ку и 
Упра­ви под­рињ­ских руд­ни­ка и оба­вљао ге­о­ло­шка ис­тра­жи­
ва­ња у око­ли­ни Бо­ра. За­сту­пао је кон­зер­ва­тив­на по­ли­тич­ка 
уве­ре­ња. У вла­ди Да­ни­ла Сте­фа­но­ви­ћа 1875. го­ди­не био је 
ми­ни­стар гра­ђе­ви­на за­ду­жен за са­о­бра­ћај.72 

Ми­лан Ку­јун­џић је 1866. по­стао про­фе­сор Фи­ло­зо­фи­је на 
Ве­ли­кој шко­ли, а го­ди­ну да­на ка­сни­је име­но­ван је нај­пре за 
чла­на а за­тим 1873. го­ди­не и за се­кре­та­ра Срп­ског уче­ног 
дру­штва. Био је уред­ник Гласника српског ученог друштва. 
Био је на­род­ни по­сла­ник, пр­ви се­кре­тар (1874), пот­пред­сед­
ник (1880–1881) и пред­сед­ник (1882–1885) На­род­не скуп­
шти­не. Је­дан је од осни­ва­ча На­пред­не стран­ке 1881. и члан 
ње­ног глав­ног од­бо­ра. Био је по­сла­ник у Ри­му (1882–1886), 
ми­ни­стар про­све­те (1886–1887) и члан Срп­ске кра­љев­ске 
ака­де­ми­је. На Ве­ли­кој шко­ли је пре­да­вао Исто­ри­ју фи­ло­
зо­фи­је, Пси­хо­ло­ги­ју, Ло­ги­ку и Есте­ти­ку. У Ср­би­ји је пр­ви 
за­по­чео пре­да­ва­ња из Исто­ри­је фи­ло­зо­фи­је, уте­ме­љио исто­
ри­о­гра­фи­ју срп­ске фи­ло­зо­фи­је (Философија код Срба, Бе­о­
град 1868), а ти­ме и ис­тра­жи­ва­ње Исто­ри­је фи­ло­зо­фи­је уоп­
ште. За­по­чео је ис­тра­жи­ва­ња по­је­ди­них фи­ло­зоф­ских ди­
сци­пли­на код Ср­ба (Поглед на психологију код нас Срба, Бе­
о­град 1867; Шта је и колико рађено у нас на лођици, Бе­о­град 
1871). Ње­гов глав­ни фи­ло­зоф­ски спис но­си на­зив Кратки 
преглед хармоније у свету, I-II, Бе­о­град 1867–1872.73 

Ми­лан Бо­ги­ће­вић је био се­кре­тар кне­же­вог дво­ра 1872, ми­
ни­стар прав­де 1874–1875, ми­ни­стар ино­стра­них де­ла 1875, 
1883–1884. и 1894–1895. и ка­са­ци­о­ни су­ди­ја 1879–1883. го­
ди­не. Оба­вљао је ду­жност срп­ског по­сла­ни­ка у Бе­чу 1883–
1888, Бер­ли­ну 1895–1900. и Ри­му 1896–1897. го­ди­не. Био је 
је­дан од осни­ва­ча На­пред­не стран­ке. Са пап­ским нун­ци­јем 
у Бе­чу из­ра­дио је на­црт кон­кор­да­та за Кра­ље­ви­ну Ср­би­ју.74 

71	По­пов, Ч. и Ка­ље­вић, Љ. у: Српски биографски речник, том 4 (2009), 
Но­ви Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 802-804.

72	Ра­до­вић, С. и Ма­рић, М. у: Српски биографски речник, том 6 (2015), 
Нови Сад: Ма­ти­ца срп­ска, стр. 99-100.

73	Ма­рић, И. и Ку­јун­џић, М. А. у: Српски биографски речник, том 5 (2011), 
стр. 422-423.

74	Но­ва­ков, А. и Бо­ги­ће­вић, М. у: Српски биографски речник, том 1 (2004), 
стр. 624-625.
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Дра­го­мир Ра­јо­вић је 1881. по­стао члан Ка­са­ци­о­ног су­да а 
че­ти­ри го­ди­не ка­сни­је пред­сед­ник пре­ког су­да ко­ји је су­дио 
уче­сни­ци­ма у Ти­моч­кој бу­ни. Био је члан На­пред­не стран­ке 
и ми­ни­стар на­род­не при­вре­де 1884–1886. го­ди­не у ка­би­не­ту 
Ми­лу­ти­на Га­ра­ша­ни­на.75 

Ди­ми­три­је Јо­ва­но­вић је био пред­сед­ник Кра­гу­је­вач­ког 
окру­жног су­да 1867–1873, члан Апе­ла­ци­о­ног су­да 1874. и 
члан Ка­са­ци­о­ног су­да 1875–1877. го­ди­не. Као члан Ли­бе­
рал­не стран­ке иза­бран је за по­сла­ни­ка, а по­том се­кре­та­ра и 
пред­сед­ни­ка На­род­не скуп­шти­не. На­пи­сао је мо­но­гра­фи­ју 
Нешто о кругу радње Касационог суда, Бе­о­град 1866.

Ми­лу­тин Га­ра­ша­нин је био је­дан од осни­ва­ча На­пред­
не стран­ке и ње­ног ор­га­на Видело, на­род­ни по­сла­ник 
1874–1875, 1890–1893. и 1894, ми­ни­стар уну­тра­шњих де­
ла 1880–1883. и пред­сед­ник вла­де 1884–1885, 1885–1886. и 
1886–1887. го­ди­не. За вре­ме на­пред­њач­ке вла­де Сто­ја­на Но­
ва­ко­ви­ћа 1895–1896. био је пред­сед­ник На­род­не скуп­шти­
не. У два на­вра­та, 1894. и 1896, име­но­ван је за по­сла­ни­ка 
Ср­би­је у Фран­цу­ској, где је и умро 1898. го­ди­не. По­кре­нуо 
је 1889. књи­жев­но-по­ли­тич­ки лист Поглед и у ње­му об­ја­
вљи­вао члан­ке. Ње­го­ва нај­за­па­же­ни­ја де­ла су Два намесни­
штва, Бе­о­град 1892. и Доколице, Бе­о­град 1892. Иза­бран је 
за ре­дов­ног чла­на Ака­де­ми­је 1893. го­ди­не. 

Ђор­ђе Си­мић је био по­сла­ник у Со­фи­ји, Пе­тро­гра­ду, Ри­му, 
Бе­чу и Ца­ри­гра­ду и у два на­вра­та 1894. и 1896–1897. го­ди­не 
пред­сед­ник вла­де Кра­ље­ви­не Ср­би­је. Је­дан је од осни­ва­ча 
Цр­ве­ног кр­ста у Ср­би­ји и ње­гов ду­го­го­ди­шњи пред­сед­ник. 
У 14 књи­га днев­нич­ких бе­ле­жа­ка на­сло­вље­них Акта моје 
дипломатске службе, Ивањдањски атентат и женидба 
краља Александра и Посланик на расположењу из­ло­же­на 
је ње­го­ва ди­пло­мат­ска де­лат­ност, али и не­ко­ли­ко де­це­ни­ја 
исто­ри­је Ср­би­је и Бал­ка­на.76 

По­ред на­ве­де­них пи­то­ма­ца у Па­ри­зу су се за вре­ме дру­ге 
вла­де кне­за Ми­ха­и­ла шко­ло­ва­ли и сту­ден­ти пра­ва На­стас 
Пе­тро­вић, Сто­јан Ан­тић, Све­то­зар Мар­ко­вић, Ди­ми­три­је 
Но­ва­ко­вић, Ми­ли­сав Ми­ло­ва­но­вић и Урош Кне­же­вић, бу­ду­
ћи лич­ни ле­кар кра­ља Ми­ла­на Са­ва Пе­тро­вић, офи­ци­ри Љу­
бо­мир Ива­но­вић, Вла­ди­мир Ни­ко­лић, Сте­ван Здрав­ко­вић, 
Пе­тар То­па­ло­вић, Дам­њан Бо­ри­са­вље­вић, Сте­ван Пан­те­лић 

75	Јо­ва­но­вић, С. и Ра­јо­вић, Д. у: Народна енциклопедија српско-хрватско-
словеначка, књ. 3 (1928), За­греб: Би­бли­о­граф­ски за­вод д. д. За­греб, стр. 
659.

76	Сто­лић, А. нав. де­ло, стр. 3, 7. 
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и сту­дент ру­дар­ства Ми­ха­и­ло Бо­ги­ће­вић.77 Ве­ћи број њих се 
та­ко­ђе у ве­ли­кој ме­ри оду­жио др­жа­ви ко­ја их је шко­ло­ва­ла.

Закључак

Сла­ње пра­ви­тељ­стве­них пи­то­ма­ца на сту­ди­је у ино­стран­
ство пред­ста­вља­ло је нај­ва­жни­ју ком­по­нен­ту раз­вит­ка срп­
ске про­све­те и нај­е­фи­ка­сни­ји на­чин за усва­ја­ње на­пред­ни­
јих европ­ских кул­тур­них обра­за­ца. Фран­цу­ска је то­ком XIX 
ве­ка би­ла јед­на од др­жа­ва ко­ју су срп­ски сту­ден­ти нај­че­шће 
би­ра­ли као од­ре­ди­ште за по­ха­ђа­ње ви­со­ких шко­ла. Пре­у­зи­
ма­ње по­ли­тич­ких иде­ја из Фран­цу­ске пре­ра­сло је у тра­ди­
ци­ју по­сле 1840. го­ди­не, ка­да су пр­ви сти­пен­ди­сти срп­ске 
вла­де упу­ће­ни на шко­ло­ва­ње и на па­ри­ским уни­вер­зи­те­ти­
ма. Глав­ни пре­но­си­лац фран­цу­ског ути­ца­ја био је Прав­ни 
фа­кул­тет у Па­ри­зу. У фран­цу­ску пре­сто­ни­цу су ше­зде­се­тих 
го­ди­на углав­ном од­ла­зи­ли сту­ден­ти пра­ва, по­сле две или 
три го­ди­не про­ве­де­не на уни­вер­зи­те­ти­ма не­мач­ког го­вор­ног 
под­руч­ја. Ту су ра­ди до­пу­не обра­зо­ва­ња бо­ра­ви­ли и срп­ски 
офи­ци­ри, сту­ден­ти тех­нич­ких на­у­ка ‒ бу­ду­ћи ин­же­ње­ри и 
по­не­ки сту­дент ме­ди­ци­не. Тро­шко­ви жи­во­та и сту­ди­ра­ња 
у Па­ри­зу би­ли су знат­но ве­ћи не­го у гра­до­ви­ма у Не­мач­
кој па је сти­пен­ди­ја срп­ске вла­де пи­том­ци­ма че­сто би­ла не­
до­вољ­на. Сто­га је кнез Ми­ха­и­ло, по­сле мол­бе јед­не гру­пе 
сту­де­на­та, 1861. го­ди­не до­нео од­лу­ку да бла­го­де­ја­ни­је за 
пи­том­це у фран­цу­ској пре­сто­ни­ци уме­сто до­са­да­шњих 400 
убу­ду­ће из­но­си 500 та­ли­ра. Сту­ден­ти су у град све­тло­сти 
углав­ном до­ла­зи­ли да по­ха­ђа­ју прак­су из ад­ми­ни­стра­тив­ног 
и тр­го­вач­ког пра­ва и да уса­вр­ше фран­цу­ски је­зик. По­је­ди­не 
„Па­ри­зли­је” су оста­ви­ли и за­бе­ле­шке о ути­сци­ма са пре­да­
ва­ња на Уни­вер­зи­те­ту. На­кон бо­рав­ка у не­мач­ким гра­до­ви­
ма, Па­риз је због сво­је ве­ли­чи­не и ле­по­те, осве­тље­но­сти и 
ди­на­мич­ног днев­ног и ноћ­ног жи­во­та оста­вљао на срп­ске 
пи­том­це сна­жан ути­сак. Сло­бод­но вре­ме и рас­пу­сте они су 
про­во­ди­ли оби­ла­зе­ћи кул­тур­не уста­но­ве и зна­ме­ни­то­сти 
гра­да. „Па­ри­зли­је” су углав­ном би­ли при­ста­ли­це ли­бе­ра­ли­
зма и кри­ти­ко­ва­ли ре­жим уну­тра­шње по­ли­тич­ке сте­ге ко­ји 
је вла­дао у Ср­би­ји за вре­ме вла­де кне­за Ми­ха­и­ла. 
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Abstract

This work is dedicated to the activities and customs of students, mainly 
with government scholarships, studying at the universities in the capital 
of France. The common feature of these young people is the fact that 
they started their education in Germany, while the finishing touch of 
their education was provided in Paris. Most of them were Law students, 
and the strongest idea of this generation was liberalism. Since the mid-
19th century, the interest of Serbian students for education in France has 
not subsided. The state stipend holders of previous generations usually 
requested studying in Paris themselves. At the end of the 19th century, 
Paris was a favourite center of education for the Serbian students. 
During the1860s, mainly Law students came to Paris after two or three 
years at a university in Germany (Vienna, Munich, Berlin, Heidelberg). 
In order to complete their education, Serbian officers were also sent 
to Paris, as well as students of technical sciences – future engineers 
– as well as a few medical school students. In the City of Light, four 
Law students were studying in the 1860s – Milan Nedeljković, Đorđe 
Pavlović, Kosta Grebenarović and Kosta Jakovljević. In 1861, there 
was a significant number of Serbian students in Paris. Those were Stojan 
Marković, Dimitrije Radović, Marko Lazarević and Aćim Čumić. In 
November 1862, the Serbian Government sent its stipend holders in 
Law Studies abroad – Jovan Avakumović, Grgur Milovanović, Milan 
Damjanović, Jovan Maksimović and Luka Kaljević, the student of 
natural sciences Ljubomir Kaljević and Manojlo Marić, as well as the 
student of philosophy Milan Kujundžić, while Bogićević and Dragomir 
Rajović studied at the Faculty of Law in Paris. Before arriving to Paris 
in November 1862, Bogićević was educated in Berlin, while Rajović, 
after appeals to the Ministry of Education got the scholarship and came 
to Paris from Belgrade in the same month. As a prestigious synonym 
for the civilisation and culture, as well as a desirable model for 
conquering political and civil freedoms, France had a special place in 
the development of the Serbian society in the 19th century. After their 
return from Paris at the end of 1865, this generation of stipend holders 
had a strong influence on the political and social life of Serbia at the 
end of the 19th and the beginning of the 20th century. Some of them 
who were involved in politics and diplomacy became very important 
persons in Serbian history, while others made great careers as lawyers 
or engineers. These intellectuals, the bearers of French political and 
cultural influence, represented the highest stratum of Serbian civil 
society, whose formation had started in the 1880s. This was documented 

in the biographies of the “Parisians“.

Key words: government stipend holders, students, “Parisians“, Paris, 
Ministry of Education, Serbia


